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Začátkem roku 2008 se fotokroužek začal zaměřovat na por-
trétní fotografie a  účastníci začali pracovat také s  fotografií 
černobílou. Následná práce s  využitím PC byla zaměřena na 
úpravu fotek v programu Irfanview, kde se klienti učili zpracová-
vat a upravovat vytvořené fotografie, vkládat svoje fotografie na 
web apod. Rovněž pracovali s převodem formátů a zálohováním 
dat. V průběhu roku se multimediální výuka rozšířila i na natáče-
ní vlastních videoklipů a práci s hudebními soubory. 

Účastníci fotokroužku prezentují své zdařilé fotografie veřejnosti 
zejména prostřednictvím webových stránek www.jaktovidimja.cz 
a výstavy „Jak to vidím Já…“, která proběhla v roce 2008 na dvou 
místech: v dubnu v obchodní galerii Vaňkovka (v rámci oslav Mezi-
národního dne Romů) a v říjnu v Knihovně Jiřího Mahena v Brně.

Web „Jak to vidím Já...“

Webové stránky www.jaktovidimja.cz jsou v  provozu od roku 
2007 a  svým názvem i  záměrem navazují na stejnojmennou 
výstavu fotografií mladých klientů pedagogického programu 
a poskytují jim prostor pro sebeprezentaci – klienti sem mohou 
umisťovat vytvořené fotografie a videozáznamy svých tanečních 
a  hudebních vystoupení. Jsou zde prezentovány mj. výstupy 
z multikulturních lekcí pořádaných Centrem motivace a stimu-
lace a  umisťujeme sem také informace o  zajímavých akcích 
IQ Roma servisu i dalších mládežnických organizací. 

Práce v terénu

Součástí aktivit pedagogického programu je terénní sociálně-
pedagogická práce. Pilířem pedagogické práce v terénu je spo-
lupráce s rodinami klientů a motivace rodičů k jejich zapoje-
ní se do osobnostního i profesního rozvoje dětí. V  terénu jsou 
také informováni klienti a  jejich rodiny o aktivitách a službách 
organizace a jsou oslovováni další potenciální zájemci o služby 
pedagogického programu IQ Roma servisu. V rámci doučování 
v rodinách je pracovníky zjišťována spokojenost se službou a vý-
sledky spolupráce rodiny a dobrovolníka.

V roce 2009 se terénní práce zaměřuje na dlouhodobou inten-
zivní spolupráci s vybranými rodinami dětí. Pracovníci se pravi-
delně scházejí s rodinami, s nimiž dlouhodobě konzultují nejen 
vzdělávání a volbu povolání dětí, ale také jejich trávení volného 
času a osobnostní rozvoj. 

Nepravidelné aktivity pedagogického 
programu

V  rámci nepravidelných aktivit pedagogického programu IQRS 
byly v roce 2008 realizovány víkendové a týdenní pobyty na různá 
témata, které probíhaly převážně mimo Brno. Akcí se v průměru 
účastnilo 9–12 klientů organizace. Pobytové akce navazovaly na 
běžné aktivity pedagogického programu a měly tato témata:

Účastníci fotokroužku prezentují svou tvorbu veřejnosti prostřed-
nictvím webu www.jaktovidimja.cz a výstavy „Jak to vidím Já...“

Týdenní a víkendové pobyty věnované výuce angličtiny mají 
u klientů velký ohlas.

Základem terénní pedagogické práce je spolupráce s rodinami 
klientů.
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Motivační víkendy 

»	� zaměřené na osobnostní rozvoj a profesní poradenství. Těchto 
víkendů se účastnili klienti, kteří ukončovali povinnou školní 
docházku na ZŠ a chtěli se hlásit na střední školu a spolupracu-
jí s poradnou pro volbu školy pedagogického programu IQRS.

Týdenní a víkendové pobyty s výukou anglického 
jazyka 

»	� byly zaměřeny na praktické užívání anglického jazyka a běž-
nou konverzaci.

Víkendové pobyty s výukou PC dovedností 

»	� připravovaly zájemce o  akreditovaný kurz PC dovedností, 
s  důrazem na teoretické znalosti, které pak při běžných PC 
kurzech mohli účastníci ověřovat prakticky.

Víkend Divadla Fórum 

»	� plnil funkci soustředění, kde klienti v  rolích herců nacvičili 
představení, které pak několikrát veřejně odehráli (na ZŠ, na 
komunitní akci ad.).

Víkend s debatní ligou 

»	� klienti měli možnost na zadaná témata trénovat svoje argumen-
tační dovednosti a zároveň rozvíjet své komunikační dovednosti.

Víkendové kurzy hostesek

»	� byly zaměřeny na základy komunikace, sebeprezentace, péči 
o tělo, duševní hygienu a dovednosti potřebné pro práci hos-
tesky.

Letní tábor 

»	� v období 28. 6.–5. 7. 2008 proběhl již tradiční letní tábor, ten-
tokrát v Borovici u Mnichova Hradiště. Aktivity byly zaměřeny na 
komunikaci a spolupráci, probíhaly prostřednictvím her a spor-
tovních činností. Cílem bylo nejen kvalitní trávení volného času, 
ale také rozvoj osobnostních charakteristik klientů. 

Výhodou pobytových akcí je možnost intenzivního rozvoje do-
vedností klientů, prostor pro individuální přístup a v neposlední 
řadě také příležitost lepšího seznámení jak pracovníků s klienty, 
tak klientů mezi sebou. O pobytové akce je mezi klienty zájem, 
proto je plánujeme i v roce 2009 – motivační víkendy, letní tá-
bor a také výlet/exkurzi do Osvětimi.

»	� O projektech pedagogického programu IQ Roma servisu rea-
lizovaných v roce 2008 i plánovaných na další období se více 
dočtete v kapitole Přehled projektů.

K oblíbeným aktivitám patří také víkendové kurzy hostesek, 
zaměřené na základy komunikace a sebeprezentace.

Tým pedagogického programu v roce 2008 tvořilo 6,5 pracovníků, kteří poskytli své služby 555 klientům.
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4. Metodická, koncepční a PR práce 

IQ Roma servis se kromě přímé práce s klienty věnuje také 
analytické, koncepční, metodické, rozvojové, informač-
ní a PR práci ve svém oboru. Tato práce přináší významné 
výsledky nejen v kontextu činnosti naší organizace, ale i Ji-
homoravského regionu a České republiky (s přesahem na 
EU). Aktivně se podílíme na komunitním plánování ve měs-
tě Brně a  obcích jihomoravského regionu, na výzkumech 
a evaluacích, na tvorbě odborných metodik, koncepčních 
návrhů a dokumentů, vyvíjíme publikační činnost, organi-
zujeme kampaně, školení, semináře a  workshopy, konfe-
rence, stáže, právní, manažerské, odborné supervize atd.

Občanské sdružení IQ Roma servis během roku 2008 realizova-
lo tři kampaně: Ušlapte své předsudky, Neotáčejte se k sobě 
zády aneb Čas zkusit to jinak a Dluhy jako dárek s (velkou) 
přirážkou? IQ Roma servis v roce 2008 také pokračoval v šet-
ření zaměstnavatelů, kteří se hlásí k zásadě rovného zacházení 
s etnicky odlišným obyvatelstvem a ve své personální praxi tuto 
zásadu dlouhodobě naplňují a dbají o její dodržování – do kon-
ce roku 2008 bylo oceněno značkou Ethnic Friendly zaměst-
navatel 19 zaměstnavatelů. 

V roce 2008 IQ Roma servis vydal několik publikací: Metodický 
manuál Komplexní práce se sociálně vyloučenými komuni-
tami, Čas zkusit to jinak: koncepční zpráva IQ Roma servis, 
o. s. jako hlavní koncepční výstupy projektu Equal: IQ servis – 
Systém pro úspěšné uplatnění Romů na trhu práce a aktuali-
zovanou verzi brožury pro klienty Jak se neztratit II.

4.1 �Koncepce značky Ethnic Friendly 
zaměstnavatel 

Značka Ethnic Friendly zaměstnavatel slouží k ocenění zaměst-
navatelů dodržujících zásadu rovného zacházení. Její udělo-
vání a prezentace přispívá ke kultivaci trhu práce a prosazová-
ní rovného přístupu k lidem bez ohledu na jejich národnost či 

etnický původ. Pro lidi, kteří mívají zkušenosti s diskriminací při 
hledání práce, značka představuje sdělení, že jsou zde zaměst-
navatelé, kteří je kvůli jejich původu neodmítnou, a že tedy není 
namístě na hledání zaměstnání rezignovat.

S nápadem oceňovat zaměstnavatele s rovným přístupem přišli 
pracovníci IQ Roma servisu v roce 2006. V roce 2007 pak byl re-
alizován pilotní projekt, v rámci něhož byla značka představena 

Zpráva o stavu lidských práv v ČR 2007

Značkou Ethnic Friendly zaměstnavatel bylo dodnes oceněno už 20 zaměstnavatelů, dodržujících zásadu rovného zacházení 
na trhu práce.

V první polovině roku 2008 byla zveřejněna Zpráva o sta-
vu lidských práv v České republice v roce 2007. Zprávu 
každoročně (od roku 1998) vypracovává zmocněnec vlá-
dy pro lidská práva, resp. sekretariát Rady vlády ČR pro 
lidská práva. Ve zprávě byly tentokrát zachyceny i někte-
ré z výstupů a postřehů IQ Roma servisu. 
Vedle vyjádření organizace k praxi orgánů vyplácejících 
dávky v  hmotné nouzi či k  řešení případů diskriminace 
věnovala zpráva větší pozornost koncepci značky Ethnic 
Friendly zaměstnavatel: „Zajímavou iniciativou v oblasti 
podpory rovného zacházení na pracovišti je projekt ne-
vládní organizace IQ  Roma servis s  názvem Ethnic Fri-
endly zaměstnavatel. Zaměstnavatelům, kteří dodržují 
zásadu rovného zacházení a  podporují fungování ne-
diskriminačních prostředí a  vztahů, je udělena značka 
Ethnic Friendly zaměstnavatel. Podmínkou pro udělení 
a  užívání značky je, aby 
se zaměstnavatel zdržel 
jednání, které není v sou-
ladu se zásadou rovného 
zacházení, a také podpo-
roval vznik a  funkčnost 
nediskriminačního pra-
covního prostředí svou 
proaktivní personální po
litikou.“

Napsali o nás
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a udělena prvním zaměstnavatelům. V šíření značky organizace 
pokračuje i nadále – do března 2009 bylo nositeli značky již 20 
zaměstnavatelů z celé České republiky.

Na jaře 2008 byla koncepce značky úspěšně validována 
v rámci projektu Equal, čímž byla osvědčena její kvalita a přínos. 
Vedle prezentace značky v souvislosti se slavnostními certifika-
cemi zaměstnavatelů na úřadech práce a  s  dalšími setkáními 
a tématickými konferencemi byla veřejnost oslovena prostřed-
nictvím materiálů dostupných v budovách ÚP a kampaně Neo-
táčejte se k sobě zády aneb Čas zkusit to jinak, která na znač-
ku upozornila na podzim. Informace o značce a Ethnic Friendly 
zaměstnavatelích se dále objevily např. na stránkách periodik 
(HR forum, Práce & sociální politika) a značný prostor jí věnova-
la Česká televize v listopadovém a prosincovém vysílání pořadu 
Nemám práci. Koncepci značky Ethnic Friendly zaměstnavatel 
jsou věnovány i webové stránky spravované IQ Roma servisem 
www.ethnic-friendly.eu.

4.2 �Kampaň Neotáčejte se k sobě zády 
aneb Čas zkusit to jinak

Během roku 2008 byla v rámci projektu IQ servis – Systém pro 
úspěšné uplatnění Romů na trhu práce (Equal) realizována kam-
paň Neotáčejte se k sobě zády aneb Čas zkusit to jinak. Kampaň 
byla zaměřena na romskou menšinu i příslušníky majority.

Romové jako cílová skupina kampaně byli rozděleni na mládež 
do 18 let a dospělé. Cílová skupina majorita byla rozdělena na 
odbornou i  běžnou. Cílem aktivit zaměřených na cílovou sku-
pinu romská mládež bylo upozornit na důležitost vzdělávání 
prostřednictvím rozšíření nabídky volnočasových aktivit, které 
využívají znalostí ze školního prostředí.

Pro cílovou skupinu dospělí, kde se objevuje vyšší míra neza-
městnanosti a  práce „načerno“, bylo využito prvků „negativní 
kampaně“. Jednalo se o sdělení zaměřené na komparaci příjmu 
nepracujících lidí, jež jsou závislí na sociálních dávkách, s těmi, 
kdo mají legální zaměstnání a vydělávají si více a také zároveň 
díky práci mají i lepší společenské postavení.

Působení na veřejný sektor bylo průběžné v několika liniích. Ze-
jména šlo o  zprostředkování informací institucím státní správy 
o  činnosti IQRS, posílení jeho postavení na trhu neziskových 
organizací tak, aby se ze sdružení stala rozeznávaná organizace 
mezi poskytovateli sociálních služeb a subjekty, které prosazu-
jí expertně systémové změny ke zlepšení situace vyloučených 
Romů a  jsou ochotny účinně spolupracovat při tvorbě jednotli-
vých politik, v  procesu komunitního plánování či řešení dílčích 
problémů v  lokalitě. Současně kampaň reagovala na jevy ve 
společnosti, které negativně ovlivňují situaci romské menšiny. 
Proto dalším nástrojem působení na veřejnost bylo ukazování 
minority jako diferencované, se záměrem napomoci omezení 
užívání přístupu založeného na kolektivní vině.

4.3 �Kampaň Dluhy jako dárek s (velkou) 
přirážkou?

Mezi kampaně realizované občanským sdružením IQ Roma ser-
vis v roce 2008 patřila i kampaň Dluhy jako dárek s (velkou) 
přirážkou?, jež byla zaměřena na problematiku zadluženosti 
a prevenci jejího vzniku v Jihomoravském kraji. Součástí této 
kampaně byl také seminář na téma „Sociální práce se zadluže-
nou domácností: Od mírnění následků k  prevenci“ určený pro 
sociální pracovníky a  další jednotlivce působící v  této oblasti. 
K tomuto workshopu naše organizace připravila manuál dluho-
vého poradenství. 

V rámci projektu IQ Roma servis dále připravil sérii informač-
ních materiálů pro zvýšení povědomí o možných rizicích za-
dlužení. Současně na některé praktiky nebankovních subjektů 
poskytujících úvěry či půjčky upozorňovaly distribuované komik-
sy vytvořené ve spolupráci s organizací Člověk v tísni, o. p. s. 

Vydali jsme také brožuru Zmírňování a prevence zadluženosti 
(Doporučené postupy v  sociální práci) a  tři druhy letáků, ve 
kterých byly popsány kazuistiky (modelové příběhy) klientů, kte-
ří se z různých důvodů dostali do problémů s dluhy. Tyto příběhy 
byly rozmístěny ve veřejných institucích v Jihomoravském kraji 
na velkoformátových plakátech. 

Kampaň byla zaměřena na problematiku zadluženosti a prevenci 
jejího vzniku v Jihomoravském kraji.

Kampaň poukazovala mj. na důležitost vzdělání a legální práce pro 
Romy a potřebu rovného přístupu k nim, nezatíženého předsudky.
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Cílem projektu vytvořeného ve spolupráci s Agenturou pro so-
ciální začleňování v  romských lokalitách bylo zvyšování infor-
movanosti obyvatel sociálně vyloučených lokalit o  možných 
řešeních předlužení domácností a poskytnutí informací o mís-
tech či organizacích, na které se v  případě problémů s  dluhy 
mohou obrátit. 

4.4 Kampaň Ušlapte své předsudky! 

Kampaň Ušlapte své předsudky! byla realizována v rámci stejno-
jmenného projektu v Brně se zaměřením na odstraňování bariér 
vyplývajících z kulturní, sociální a etnické uzavřenosti společ-

nosti, na podporu rovného přístupu k  příslušníkům romské 
komunity a  na interkulturní seznamování a  sbližování. (Bližší 
informace o kampani najdete v kapitole Přehled projektů).

4.5 Další akce 

Brno slaví Mezinárodní den Romů

8. dubna 2008 proběhly opět společné oslavy Mezinárodního 
dne Romů uspořádané velkými brněnskými organizacemi, jež 
se věnují romské problematice, tj. Drom, romské středisko, 
IQ Roma servis, Muzeum romské kultury, Společenství Romů na 
Moravě, Občanské sdružení Ratolest Brno, o.s. Petrov a SIM. 

Již tradičně byly oslavy zahájeny vázáním stužek na Strom to-
lerance ve farní zahradě v Zábrdovicích. Následně z  fary vyšel 
slavnostní průvod obohacený romskou hudbou, zpěvem a  vy-
stoupením Divadla Líšeň. Nevšední průvod, do které se mohli 
zapojit kolemjdoucí, zakotvil v  prostorech areálu Galerie Vaň-
kovka, kde byl připraven bohatý kulturní program s ochutnáv-
kou tradičních romských jídel.

Oslavy Mezinárodního dne Romů proběhly pod záštitou minis-
tryně pro lidská práva a menšiny Džamily Stehlíkové, hejtmana 
Jihomoravského kraje Stanislava Juránka, primátora statutár-
ního města Brna Romana Onderky a předsedkyně Výboru pro 
národnostní menšiny Kateřiny Dubské.

V rámci kampaně jsme vydali sérii informačních materiálů 
s praktickými návody pro řešení a prevenci předlužení.

Na oslavách Mezinárodního dne Romů spolupracujeme 
s dalšími brněnskými organizacemi.

Kampaň byla vedena k podpoře rovného přístupu k příslušníkům 
romské komunity.
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Jízda kamionu Pro rozmanitost, proti diskriminaci

21. června 2008 se zástupkyně IQ Roma servisu společně 
s  eurokomisařem  Vladimírem Špidlou zúčastnila zahájení 
dalšího ročníku okružní jízdy kamionu „Pro rozmanitost, proti 
diskriminaci“ a stala se jednou z tváří pro rozmanitost.

Veletrh JobChallenge

V  listopadu 2008 se zástupkyně IQ  Roma servisu zúčastnily 
veletrhu JobChallenge, pořádaného Kariérním centrem Masary-
kovy univerzity v Brně. Tento veletrh umožnil firmám, institucím 
a organizacím prezentaci pracovních příležitostí studentům Ma-
sarykovy univerzity. 

Veletrhu se účastnilo přes 30 prezentujících. Jednalo se převáž-
ně o komerčně orientované firmy s ekonomickým zaměřením – 
banky, auditorské firmy apod. Z neziskového sektoru byl IQRS 
jediným účastníkem.

Zástupkyně naší organizace představily potenciálním zaměst-
nancům aktivity IQ Roma servisu, příležitosti zaměstnání a mož-
nosti zapojení do naší činnosti. Druhou linií prezentace bylo 
šíření informací o značce Ethnic Friendly zaměstnavatel.

Evropský týden proti rasismu – kampaň Oranžová 
stužka

IQ Roma servis se v březnu 2008 přidal k informační kampani 
Oranžová stužka organizované v rámci Evropského týdne proti 
rasismu koalicí občanských sdružení a Multikulturním centrem 
Praha.

17.  března pracovníci IQ  Roma servisu rozdávali v  brněn-
ských ulicích (stejně jako zástupci neziskových organizací 
a  škol v  dalších osmi městech republiky) informační letáky 
a  nálepky se symbolem oranžové stužky, která měla před-
stavovat odmítnutí všech forem rasové diskriminace. Cílem 
kampaně bylo vzbudit veřejnou diskuzi o  problematice 
rasismu, poskytnout veřejnosti informace k tomuto tématu 
a  upozornit na sílící projevy rasové diskriminace v  České 
republice.

4.6 Publikace

V  souvislosti s  ukončením projektu Equal občanské sdružení 
IQ Roma servis na sklonku roku 2008 vydalo dvě publikace shr-
nující vlastní dlouhodobé zkušenosti z přímé práce s klienty:

Metodický manuál Komplexní práce se sociálně 
vyloučenými komunitami

Manuál obsahuje podrobný a prakticky zaměřený popis užíva-
né metodologie při realizaci naší komplexní nabídky služeb pro 
klienty, je rozčleněn do čtyř sešitů dle jednotlivých oblastí prá-
ce (Služby centra prevence, Služby zaměstnanosti a koncepce 
Ethnic Friendly zaměstnavatel, Pedagogické aktivity, Východis-
ka, metodologie komplexní práce a  evaluace). Pro ilustraci je 
k manuálu přiloženo interaktivní DVD s ukázkami popisovaných 
aktivit.

Čas zkusit to jinak (koncepční zpráva IQ Roma 
servisu)

Čas zkusit to jinak je název nejen pro kampaň, ale také pro kon-
cepční zprávu IQ Roma servisu, která nabízí aktuální stanovis-
ko organizace k oblastem, kterých se nejčastěji dotýkají zakázky 
uživatelů našich služeb. Jednotlivé kapitoly o Dluzích a předlu-
žení, Bydlení, Diskriminaci v  přístupu ke službám, Trhu práce 
a  Vybraných otázkách systému vzdělávání nabízejí čtenářům 
nejen strukturovaný popis problematických oblastí vyplývajících 
z  analýzy reálné situace sociálně vyloučených komunit v  Brně 
a Jihomoravském kraji, ale také předkládají doporučení a návr-
hy změn na různých úrovních systému jako inspiraci a podněty 
do další diskuze pro partnery z  řad představitelů státní správy 
a samosprávy, vzdělávacích institucí či zaměstnavatelů. 

Jak se neztratit II 

Pracovníci IQ  Roma servisu  v  roce 2008 vydali pod názvem 
Jak se neztratit II aktualizovanou verzi úspěšné brožury Jak 
se neztratit. Brožura je určena převážně pro klienty a obsahuje 
názorné tipy a návody na řešení ukázkových situací týkajících 
se bydlení, sociální a zdravotní péče, dluhové problematiky, 
oblasti vzdělávání a zaměstnanosti.

Občasník IKVÉČKO

IQ Roma servis průběžně (cca dvakrát ročně) informuje své čle-
ny, příznivce a další zájemce o vlastní činnosti formou elektro-
nického občasníku obsahujícího aktuality z organizace doplně-
né fotografiemi z realizovaných aktivit.

»	� Všechny uvedené publikace (včetně elektronického občas-
níku IKVÉČKO) si můžete zdarma objednat na e-mailové 
adrese iqrs@iqrs.cz, v elektronické verzi jsou ke stažení na 
webu www.iqrs.cz.

»	� Publikace Metodický manuál Komplexní práce se sociálně 
vyloučenými komunitami, Čas zkusit to jinak (koncepční 
zpráva IQ Roma servisu) a Jak se neztratit II jsou opatřeny 
ISBN, je tedy možno si je vypůjčit i v knihovnách.

Oranžová stužka, rozdávaná v rámci stejnojmenné kampaně, 
symbolizuje odmítnutí všech forem rasové diskriminace.
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Občanské sdružení IQ  Roma servis je podobně jako vět-
šina neziskových organizací financováno projektově. 
Rok 2008 byl obdobím ukončování některých velkých, 
dlouhodobých projektů a dobou přípravy projektů nových, 
těžících ze zkušeností dosavadní práce a  vnášejících do 
nastaveného a  funkčního systému nové, inovativní prvky. 
V následující kapitole budou představeny hlavní projekty, 
které občanské sdružení IQ Roma servis v roce 2008 re-
alizovalo a připravilo k realizaci na období následujících 
několika let. 
Uvedené projekty jsou v souhrnu nosnou bází pro realizaci 
programových aktivit popsaných v přecházejících kapito-
lách, navíc však každoročně obohacují naši nabídku pro 
klienty o nové aktivity a metody. Děkujeme všem našim 
donorům za umožnění jejich realizace.

1. Projekty realizované v roce 2008

1.1 �Projekt Centrum komunitní a terénní 
sociální práce 

Období realizace: 1. 1. 2008–31. 12. 2008
Výše rozpočtu: 4.064.480 Kč
Zdroje: Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 84 %, Jihomo-
ravský kraj 16 %

Náplní projektu Centra komunitní a  terénní sociální práce je 
realizace terénních programů. Jedná se o dlouhodobý projekt, 
který funguje již od roku 2003, a v plánu je jeho realizace i v ná-
sledujících letech.

Cílem projektu je nejen řešení konkrétních sociálních problé-
mů, ale také jejich prevence a zvýšení orientace klientů v ob-

tížné situaci. Práce v terénu spočívá zejména v práci s klientem 
či celou rodinou v  jejich přirozeném prostředí, obvykle formou 
návštěv v  domácnosti a  doprovodů na instituce. Spolupráce 
kromě řešení zakázek vede také ke zvyšování znalostí a aktiviza-
ce klientů, aby mohli využívat návazných služeb.

Služby jsou poskytovány v Brně a v obcích Jihomoravského kraje 
(Břeclav, Bučovice, Zastávka atd.), převážně v sociálně vylouče-
ných romských lokalitách.

Z  projektu byly hrazeny zejména náklady spojené s  poskyto-
váním terénní sociální práce v  Brně i  obcích Jihomoravského 
kraje – zajištění pracovníků poskytujících terénní sociální práci, 
náklady na dopravu v rámci práce s klienty, realizace komunit-
ních akcí. Součástí projektu bylo také vzdělávání a  supervize 
pracovníků, kterou zajišťovala odborná psycholožka.

1.2 �Projekt Centrum poradenství 
a zaměstnanosti

Období realizace: 1. 1. 2008–31. 12. 2008
Výše rozpočtu: 947.965 Kč
Zdroje: Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 69 %, Jihomo-
ravský kraj 23 %, Statutární město Brno 8 %

Obsahem projektu Centra poradenství a  zaměstnanosti je re-
alizace odborného sociálního poradenství. Tento projekt se 
v  souladu s  oddělením terénních a  poradenských sociálních 
služeb vyčlenil z  projektu Centra komunitní a  terénní sociální 
práce, a doplňuje tak poskytované služby o návazné poraden-
ské aktivity. Jedná se o dlouhodobý záměr, bude tedy pokračo-
vat i v následujících letech.

Cílem projektu je poskytovat odborné sociální poradenství 
a právní služby klientům, kteří se nacházejí v obtížné sociální 

Přehled projektů

Cílem projeku je řešení a prevence sociálních problémů 
a zlepšení orientace klientů v jejich obtížné situaci.

Náplní projektu Centra komunitní a terénní sociální práce 
je realizace terénních programů v Brně a obcích JMK.
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situaci. Poradenství je určeno klientům, kteří docházejí do po-
raden na ul. Cejl a Hybešova. Odborné sociální poradenství je 
poskytováno ve městě Brně.

Z projektů byly hrazeny náklady spojené s poskytováním pora-
denství, zejména zajištění poradenských pracovníků a poraden-
ských pracovišť. Pracovníci pro zvyšování kvality poskytovaných 
služeb v rámci projektu absolvovali školení a pravidelné super-
vize, které zajišťovala odborná psycholožka.

1.3 �Projekt IQ servis – Systém pro úspěšné 
uplatnění Romů na trhu práce 

Program Iniciativy Společenství Equal
Období realizace: 16. 9. 2005−31. 10. 2008
Výše rozpočtu (celkem): 25.805.392 Kč
Zdroje: Evropská unie 75 %, státní rozpočet ČR 25 %

Projektem výzvy společenství Equal se v organizaci podařilo na-
stavit systém práce založený na komplexním přístupu k situaci 
celé rodiny a práce s jednotlivci při zohlednění aspektů interve-
nujících z jejich okolí. Do projektu se postupně podařilo zapojit 
experty s  dlouhodobou praxí, kteří napomáhali s  vytvořením 
metodologie aktivit a  nastavením systému práce a  v  projektu 
byli zapojeni i partnersky:
»	 �Základní škola Merhautova 37, Brno
»	 �ZŠ a MŠ Křenová 21, Brno
»	 �Odborné učiliště a Praktická škola Lomená 44, Brno
»	 �Středisko volného času Lužánky, Lidická 50, Brno
»	 �Detašované pracoviště ÚP „Poradna pro volbu povolání“, 

Brno
»	 �Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity v Brně
»	 �Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně
»	 �o. s. Aisis, Kladno, Vsetín
»	 �Partners Czech, o. p. s., Praha
»	 �Úřad práce Brno-město
»	 �Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Brno
»	 �Statutární město Brno
»	 �Jihomoravský kraj.

V  přípravné projektové fázi, která trvala více než osm měsíců, 
se podařilo vytvořit produkt, který úspěšně prošel hodnocením 
a umožnil v kontextu organizace rozšířit program sociální práce 
o aktivity vzdělávací a motivační pro mládež a služby zaměstna-
nosti pro dlouhodobě nezaměstnané, a  tím pokrýt hlavní typy 
potřeb cílových skupin. 

Projekt byl pojat jako komplexní nabídka služeb pro celou rodi-
nu zahrnující sociálně-právní poradenství, služby zaměstna-
nosti, a především výukové aktivity pro romskou mládež. Me-
todologie jednotlivých aktivit zahrnuje přímou, odbornou práci 
s klienty i aspekty síťování do existujících systémů. Ústředním 
cílem projektu bylo zvyšování vzdělanosti, kvalifikace a zlep-
šení sociálně-ekonomické úrovně obyvatel sociálně vylouče-
ných lokalit s důrazem na věkovou kategorii 13−18 let. 

Metodologie práce zahrnovala poradenský a motivační modul 
pro mládež ve věku 13−18 let, složený z  následujících prvků 
pro rozvoj kompetencí: PC a  výuka, multimédia, dramatická 
výchova, Divadlo Fórum, poradenství pro volbu školy, EEG bio
feedback. Role účastníků-klientů byla aktivní, klienti velkou 
část aktivit přímo tvořili, a nebyli tedy pouze pasivními příjemci. 
Někteří z nich úspěšně přešli z  role klientů do role realizátorů. 
Samostatně, pod vedením pedagogického pracovníka, vytvářeli 
lekce Divadla Fórum, s nimiž následně vystupovali na školách. 

Návazně pro podporu stabilního rodinného zázemí byly poskyto-
vány služby sociální a služby zaměstnanosti. Vedle poskytová-
ní informací a verbální motivace rodičů pro úspěšné absolvování 
středních škol jejich dětmi projekt poskytoval i sociálně-právní 
a ekonomické poradenství. Poradenské centrum pro zaměstna-
nost v rámci projektu zprostředkovávalo volná pracovní místa, 
popřípadě spolupracovalo při využívání prvků aktivní politiky 
zaměstnanosti. 

Do projektu se v průběhu realizace zapojilo celkem 2 093 klien-
tů, z toho 45 % mužů a 55 % žen, se kterými bylo realizováno 
celkem 22 479 kontaktů, které zahrnovaly sociální intervenci, 
výukovou hodinu či poradenskou lekci. 1  365 klientů bylo ve 

Cílem projektu je poskytovat odborné sociální poradenství 
a právní služby klientům v obtížné sociální situaci.

K cílům projektu patří zvyšování kvalifikace mladých Romů.
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věku 10–18 let a zapojili se do motivačních a vzdělávacích akti-
vit, z čehož přibližně polovina se zapojila do vzdělávacích aktivit. 
60  % klientů, kteří spolupracovali s  poradenskými pracovníky 
pro volbu školy, si podalo přihlášku na střední školu, a 44 % na 
školu nastoupilo a  úspěšně studuje (standardně je mezi oby-
vateli sociálně vyloučených lokalit tento podíl mezi 5–15 % – 
např. viz GaC 2006). Se 600 klienty jsme spolupracovali na 
zakázkách v oblasti zaměstnanosti a 90 uchazečů o zaměst-
nání nalezlo s pomocí aktivit projektu práci. 

Jednotlivé lekce poradenství pro volbu školy či Divadla Fórum 
byly prezentovány i na brněnských základních školách či v rámci 
komunitních či výjezdních akcí. 

Nedílnou součástí projektu byla i kampaň Neotáčejte se k sobě 
zády aneb Čas zkusit to jinak zaměřená na cílovou skupinu 
(s cílem podpořit motivaci ke vzdělání) i na veřejnost (pro posí-
lení kladného obrazu etnické menšiny v očích majority). 

V rámci projektu bylo vytvořeno celkem 34 produktů (metodiky, 
pomůcky), které jsou prezentovány v Metodickém manuálu kom-
plexní práce s obyvateli sociálně vyloučených lokalit. Tři hlavní 
produkty byly úspěšně validovány nezávislými experty a  jsou 
určeny k implementaci v budoucím období jako funkční modely 
práce. Jsou to: metodický postup komplexní práce s mládeží – 
Podpora náležité volby a úspěšného ukončování  sekundární-
ho vzdělávacím cyklu formou komplexního motivačně-výuko-
vého modulu pro mládež ze sociálně vyloučených lokalit ve 
věku 11–18 let, Manuál realizace komplexní práce s rodinou 
a  Koncepce značky „Ethnic Friendly zaměstnavatel“. Meto-
dický postup komplexní práce s mládeží byl medializován v tisku 
přímo řídícím orgánem projektu (viz www.equalcr.cz). 

Pracovníci projektu sestavili také koncepční zprávu Čas zkusit 
to jinak, která vyhodnocuje limity přímé práce s uživateli a sys-
témové bariéry, které brání plné a samostatné integraci do so-
cio-ekonomického systému, s návrhy alternativ změn, které mo-
hou významně a s nízkými náklady napomoci řešení některých 
dlouhodobých problémů typu předlužení, nízká míra vzdělání, 
dlouhodobá nezaměstnanost. 

Metodický manuál Komplexní práce se sociálně vyloučenými 
komunitami i  koncepční zprávu Čas zkusit to jinak si může-
te zdarma objednat na e-mailové adrese iqrs@iqrs.cz nebo 
v elektronické verzi stáhnout na webu www.iqrs.cz, publikace 
je také možno vypůjčit v knihovnách.

Mezinárodní partnerství projektu „Together and 
Across“

V  rámci mezinárodní spolupráce projektu Equal jsme spolu-
pracovali a  dále spolupracujeme s  partnery, kteří se zaměřují 
na řešení nízké míry adaptability a vzdělání a slabé zaměstna-
telnosti Romů a jiných etnických menšin, které čelí obdobným 
bariérám. Záměrem bylo spolupracovat s tématicky, sektorově 
blízkými organizacemi z  ostatních států EU, a  oboustranně se 
tak vzdělávat, obohacovat novými zkušenostmi, odlišnými pří-
stupy k řešení problémů diskriminace a nerovnosti na trhu prá-
ce (specificky zaměřenými na romskou populaci a  příslušníky 
etnických menšin), společně analyzovat a  rozvíjet inovativní 
modely, interaktivně sdílet úspěchy i  řešení potíží při realizaci 
analogicky zaměřených programů.

V  průběhu projektu se podařilo s  některými partnery navázat 
spolupráci přesahující projekt Equal (Švédsko) a  zapojit je do 
přípravy návazných projektů. Zároveň se podařilo navázat spo-
lupráci i s partnery novými (FSG, AVAR – Španělsko), kteří svou 
činností a metodologií umožnili vnést do aktivit rozměr nových 
zkušeností a praxe především z oblasti práce s mládeží a neza-
městnanými a z oblasti PR a metod mainstreamingu.

V průběhu dosavadní více než tříleté spolupráce jsme získali lep-
ší vhled do příčin jednotlivých forem diskriminace a nerovnosti 
na trhu práce, a tedy i do příčin sociálního vyloučení některých 
skupin obyvatel. Došlo k reflektování metodologií jednotlivých 
zapojených partnerů a k upevnění a zkvalitnění metodologií, 
strategií a kroků plánovaných ve vlastních projektech.

V  průběhu let 2005−2008 bylo uskutečněno  celkem 11 pra-
covních setkání partnerů projektu v  jednotlivých zemích, 
z nichž Česká republika hostila 2 semináře.

Hlavní produkty projektu byly úspěšně validovány.

Do projektu se zapojilo celkem 2 093 klientů: 1 365 v oblasti 
vzdělávání a motivace, 600 v oblasti zaměstnanosti.
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Mezinárodní partneři projektu a  metodologie, která je převza-
ta v komplexní či dílčí podobě do aktivit zapojených organizací 
projektu Equal:

Romany in Sweden − from south to north (Švédsko)
Partnery je pět švédských municipalit (krajských samospráv-
ných jednotek) a romské neziskové organizace – jejich společ-
ným cílem je tvorba efektivní metody vzniku stabilního sociál-
ního zázemí klienta, modelů sekundárního vzdělání a  zaměst-
nanosti a  mainstreamingové strategie, která posiluje pozitivní 
vnímání Romů majoritou. Zároveň na základě podnětů byla 
významně posílena míra spolupráce s  institucemi samosprávy 
(Jihomoravský kraj, Magistrát města Brna). Projevilo se to na-
příklad při uzavírání strategického plánování sociálních služeb, 
komunitního plánu, strategie sociální inkluze a nově uzavřených 
partnerství v budoucích projektech.

Romanies out to work (Finsko)
Město Jyväskylä ve spolupráci s neziskovým sektorem vytvořilo 
motivačně-vzdělávací model TUROM. Primárním cílem bylo po-
sílení schopnosti cílových skupin samostatně se orientovat na 
otevřeném trhu práce. Implementovány byly vybrané metody 
práce s uživatelem přímo do projektu Equal, kompletní pracovní 
postup se objevuje v připravovaných projektech OP LZZ.
www.equal.fi/default.asp?sc3=3507&sc2=3709&sc=3756 

Dafné − Únie prevence a pomoci (Slovensko)
Cílem slovenského partnerství bylo vytvoření modelu minima-
lizace dysfunkčního chování v rizikových situacích u osob, kte-
ré jsou ohroženy obchodem s  lidmi, prostřednictvím veřejně 
prezentovaných lekcí Divadla Fórum. V  roli aktérů vystupovali 
přímo zástupci cílových skupin projektu. Metodologie byla kom-
parována s metodologií našeho projektu a především z hlediska 
poměru profesionálních a amatérských realizátorů jednání na-
pomohlo k úspěšné realizaci aktivit v ČR.
www.dafne.eu 

Empower Scotland (VB − Skotsko)
Instituce místní státní správy ve spolupráci s  NNO a  podnika-
telskou sférou vytvářely koncepční řešení minimalizace diskri-
minace v přístupu k zaměstnání. Cílem byl vznik labelu Diverse 
City, který by se měl stát po vzoru evropského města kultury 
logickou součástí evropského ekonomicko-sociálního prostoru. 
Program byl zaměřen rovněž na prevenci sociálního vyloučení 
etnických menšin. Spolupráce se skotskými partnery probíhala 
především na úrovni konzultace koncepce Ethnic Friendly za-
městnavatel a  významně napomohla hladkému a  úspěšnému 
naplnění vize rovného přístupu.
www.equal4all.org 

Floraisons (Francie)
Zástupci samosprávné jednotky ve spolupráci s  NNO vytvářeli 
modely motivace a rovnosti v přístupu z pohledu gender, mini-
malizace diskriminace a mainstreamingové strategie prostřed-
nictvím komiksových příběhů tvořených přímo školáky. Tyto 
materiály byly následně šířeny mezi žáky tamních základních 
škol. Dalšími aktivitami byla poradenská činnost v  oblasti za-
městnanosti a podnikání. Převzaty byly dílčí části jednotlivých 

metodologií, koncepce tvorby komiksů byla inovována a úspěš-
ně realizována v  projektu IQRS 2007: Brno slaví Evropský rok 
rovných příležitostí pro všechny.
www.floraisons.com 

FSG (Španělsko)
je celostátní nezisková organizace (1 000 zaměstnanců). Při se-
tkání jsme si vzájemně vyměnili zkušenosti s metodologií aktivit 
zaměřených na komplexní přístup. V rámci podaného projektu 
v  OP  LZZ, oblast podpory 5.1 (viz kapitola Přehled projektů, 
2.8), dojde k pokračování společného sdílení metodologie.
www.gitano.es 

AVAR (Španělsko)
je nezisková organizace specializující se na vzdělávání cílové 
skupiny 13–18 a  návaznou sociální práci. Vzájemné předání 
metodologie umožnilo získání zpětné vazby z hlediska shodné 
cílové skupiny, přijetí podnětů pro metody dramatické výchovy 
a především mainstreaming aktivit na mezinárodní úrovni.
www.avar.es 

Aktivity mezinárodní spolupráce přinesly výrazně větší prospěch, 
než jsme očekávali, především v oblasti expertní a metodolo-
gické složky práce – sdílením zkušeností a reflexí vytvářených 
metodologií, do kterých vnesla zkušenost expertů z jiného pro-
středí mnoho cenných a  inovativních podnětů. Mezinárodní 
výměna zkušeností zároveň položila základ dlouhodobé spolu-
práce nejen IQ Roma servisu, ale i dalších partnerů v návazných 
projektech (například statutární město Brno a  Jihomoravský 
kraj se zapojili do připravovaného budoucího projektu).

1.4 �Projekt Můj život – moje volba. 
Program pro novou perspektivu mladé 
romské generace 

Operační program Rozvoj lidských zdrojů
Období realizace: 1. 1. 2007−31. 10. 2008
Výše rozpočtu (celkem): 3.121.715 Kč
Zdroje: Evropská unie (Evropský sociální fond) 80  %, státní 
rozpočet ČR 20 %

Aktivity mezinárodní spolupráce přinesly prospěch zejména 
v oblasti expertní a metodologické složky práce.
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Od ledna 2007 do října 2008 realizovalo občanské sdružení 
IQ  Roma servis projekt Můj život − moje volba. Program pro 
novou perspektivu mladé romské generace. Projekt se pri-
márně zaměřoval na aktivizaci a rozvoj potenciálu strategicky 
významné generace mladých Romů ve věku 15–30 let. Projekt 
přímo navazoval na předchozí aktivity projektů Phare 2003 RLZ 
a RVZRK, a to pokračováním práce s jednotlivými klienty i rozvo-
jem již existujících aktivit. 

Aby byla podpora participantů projektu a  jejich účast na pro-
jektových aktivitách dobře cílena a  koordinována, vytvářeli 
pracovníci IQ Roma servisu společně s klienty cílových skupin 
individuální akční plány. Na základě těchto strukturovaných 
osobních spisů se následně klienti zapojení do projektu vzdě-
lávali, byla jim zprostředkovávána pracovní místa, poskytováno 
individuální a skupinové poradenství pro osobní rozvoj a uplat-
nění na trhu práce, individuální tutoring a koučování při vstupu 
do zaměstnání. 

Návazně se v  průběhu projektu uskutečnilo osm  seminářů 
s osobnostmi, které klienty inspirovaly v kariérních možnostech 
(například úspěšní hudebníci, podnikatelé, sociální pracovníci, 
sportovci), realizovány byly každodenní kurzy PC dovedností 
a nejúspěšnější kandidáti složili i akreditovanou zkoušku. Pro-
bíhala výuka anglického jazyka formou pravidelných lekcí a in-
tenzivních vícedenních setkání (tři v průběhu projektu). Klienti 
absolvovali motivační a osobnostně-sociální lekce s využitím 
metod debatních a dramaterapeutických. Společně s pracovní-
ky klienti podnikali exkurze na různá pracoviště s cílem sezná-
mit se s jednotlivými povoláními. 

Bylo zprostředkováno několik druhů rekvalifikací a  dalších 
vzdělávacích seminářů pro zvýšení kompetencí na trhu práce 
(skladový operátor, kosmetička, kurzy autoškoly, výstavnictví 
atd.). Pravidelně bylo poskytováno poradenství pro trh práce 
a  antidiskriminační a  obecný právní servis, antidiskriminační 
lekce a JOB kluby se realizovaly přímo v sídle organizace nebo 
na spolupracujících středních školách. V rámci projektu se dále 
rozšířila koncepce značky Ethnic Friendly zaměstnavatel. 

Do projektu se aktivně zapojilo skoro 500 klientů ve věku 
15–30 let, 70 % z nich absolvovalo minimálně jednu vzdělávací 
aktivitu, z toho 80 % ji ukončilo úspěšně v souladu s nastavením 
jednotlivých zakázek. 

1.5 Projekt Seznamte se

Období realizace: 1. 7. 2008–31. 12. 2009
Výše rozpočtu (celkem): 73.886 Eur (tj. 2.067.000 Kč)
Zdroje: Finanční mechanismy EHP/Norska v rámci programu 
Blokový grant 86 %, Foundation Open Society Institute (OSI-
ZUG) 14 %

Hlavním cílem projektu je rozvíjet povědomí mladých Romů 
o  dalších minoritních skupinách obyvatel v  naší společnos-
ti, a  přispět tak k  rozvoji přirozeného multikulturního soužití 
a zlepšení života jednotlivých skupin. 

Od září do prosince 2008 probíhaly v  občanském sdruže-
ní IQ Roma servis multikulturní lekce zaměřené na poznávání 
minoritních skupin ve společnosti, konkrétně na témata: seni-
oři, uprchlíci a muslimové. V  rámci těchto lekcí byly pořádány 
exkurze do zařízení, besedy s příslušníky menšin a součástí byly 
i hry a debaty nad souvisejícími tématy. Dohromady se těchto 
aktivit za dobu tří měsíců zúčastnilo 18 klientů, z nichž někteří 
se účastnili více než jedné akce. Součástí je prezentace výstupů 
projektu na panelech umístěných v institucích v Brně a v obcích 
Jihomoravského kraje. Informace o projektu jsou prezentovány 
také v časopisu Romano VIP, na jehož tvorbě se podílejí sami 
klienti organizace a účastníci lekcí. Tento projekt úspěšně po-
kračuje i v roce 2009. 

Projekt byl zaměřen na aktivizaci a rozvoj potenciálu mladých 
Romů ve věku 15–30 let.

Hlavním cílem projektu je rozvíjet povědomí mladých Romů 
o dalších minoritních skupinách v naší společnosti.
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1.6 �Projekt Cesta i cíl – komplexní 
pedagogická práce s romskou mládeží 

Období realizace: 1. 9.–31. 12. 2008
Výše rozpočtu: 400.459 Kč
Zdroje: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR (Pro-
gram na podporu integrace romské komunity) 69 %, Embassy 
of the Kingdom of the Netherlands 29 %, vlastní zdroje 2 %

Cílem projektu bylo uplatnit efektivní nástroje poradenství 
v  kombinaci s  individuálními konzultacemi, vzděláváním 
a  rozvojem obecných i  specifických kompetencí s  důrazem 
na uživatelskou znalost PC.

Projekt navazoval na předchozí pilotní projekt z roku 2007, který 
rozvinul metodiku skupinového poradenství realizovaného ve 
spolupráci se základními školami ve městě Brně s  větším po-
čtem romských žáků. Na těchto školách proběhlo 30 poraden-
ských a osobnostních interaktivních lekcí.

V rámci projektu jsme spolupracovali individuálně s 50 klienty 
a nadále navazujeme v období podávání přihlášek v roce 2009. 
Výuka probíhala skupinově za využití IT technologií a  individu-
álně dle zájmů a potřeb klientů. Program poradenství financo-
vaný převážně z  MŠMT je dlouhodobou strategií organizace 
ve spolupráci se ZŠ a  chce dosáhnout začlenění do systému 
poradenství na základních a středních školách.

1.7 Projekt Ušlapte své předsudky! 

Období realizace: 1. 9.–31. 12. 2008
Výše rozpočtu: 639.722 Kč
Zdroje: Úřad vlády ČR 66 %, Foundation Open Society Institu-
te (OSI-ZUG) 28 %, Národní institut dětí a mládeže 6 %

Projekt Ušlapte své předsudky! byl realizován v Brně se zamě-
řením na odstraňování bariér vyplývajících z  kulturní, soci-
ální a etnické uzavřenosti společnosti, na podporu rovného 

přístupu k příslušníkům romské komunity a na interkulturní 
seznamování a sbližování. 

Projekt, jehož hlavními nástroji byla spolupráce s mladou gene-
rací, měl několik hlavních aktivit:

1. Pro zlepšení pohledu majority na Romy jako hodnotnou 
součást naší společnosti, pro boj s  předsudky a  stereotypy 
bylo zaměřeno uveřejňování příběhů.
Skutečné příběhy upozorňovaly na předsudky, které vznikají na 
základě stereotypů a prvotního, častokrát nesprávného úsudku. 
Cílem bylo seznámit veřejnost se zástupci (konkrétními lidmi, 
tvářemi) romského etnika, kteří se setkali s negativní zkušenos-
tí spojenou s diskriminací na základě etnického původu. Mimo 
jiné příběhy napomáhaly k  přirozené motivaci, rozvoji a  bu-
dování sebedůvěry ostatních Romů – zejména mladé romské 
generace – a zlepšení pohledu majority na Romy jako hodnot-
nou součást naší společnosti. Uveřejnění příběhů v dopravních 
prostředcích města Brna a  na zastávkách hromadné dopravy 
města Brna bylo vhodně zvoleno, neboť oslovily opravdu širo-
kou veřejnost a vyvolaly diskuzi k tématu přímo na místě. Sami 
klienti se více zajímali o cíle a poslání kampaně. Také projevili 
zájem o uveřejnění svého příběhu a další spolupráci při potírá-
ní diskriminace a  předsudků. Studenti z  majority se seznámili 
s konkrétními tvářemi a příběhy Romů a uvědomili si i své stere-
otypní chování vůči romskému etniku. 

2. Na aktivizaci vzájemné spolupráce studentů středních škol 
a mladých Romů, jejich vtažení do naplňování cílů projektu, 
do boje s předsudky a stereotypy byl zaměřen happening pod 
názvem Ušlapte své předsudky! 
V  rámci vzájemné spolupráce studentů středních škol a  mla-
dých Romů byly vytvořeny na dlažbě ve městě Brně a veřejných 
frekventovaných prostorech města Brna nápisy odrážející před-
sudky majority vůči Romům a Romů vůči majoritní společnosti. 
Součástí ušlapávání předsudků byly také doprovodné akce – 
Divadlo Fórum a workshop na téma skutečného příběhu souvi-
sejícího s předsudky a diskriminací. 

V rámci projektu probíhalo skupinové a individuální profesní 
poradenství a další vzdělávací a rozvojové aktivity.

Projekt byl zaměřen na odstraňování předsudků ve společnosti 
a podporu rovného přístupu k příslušníkům romské komunity.
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Cílem aktivity bylo zapojit mladou generaci a obyvatele města do 
boje s  předsudky a  stereotypy, poukázat na diskriminaci, která 
existuje jak mezi majoritou, tak i mezi romským etnikem, a společ-
ně bojovat za jejich odstranění. Důležitým prvkem akce byl work-
shop na téma předsudky. Formou workshopu byly účastníkům pre-
zentovány skutečné pocity osoby, která se s předsudky a odsouze-
ním na základě etnické příslušnosti k Romům setkala. Účastníci 
aktivní a velmi živou diskuzí projevili zájem o problematiku a řešení 
předsudků a  diskriminace zejména romského etnika. Workshop 
hodnotíme jako úspěšný, neboť sami studenti uznali, že předsudky 
mají i oni, a to především z důvodu zkresleného obrazu médií. Také 
projevili zájem o další tematickou diskuzi a spolupráci.

3. Nedílnou součástí projektu byla podpora rozmanitosti 
a různorodosti prostřednictvím výstavy „Jak to vidím Já…“
Výstava „Jak to vidím Já…“ se skládá z  černobílých fotografií 
a  krátkých dokumentárních cyklů ze všedních dnů autorů – 
romské mládeže ve věku od 10 do 18 let (uživatelů vzdělávacích 
a motivačních aktivit IQ Roma servisu). Autoři fotografií zachytili 
svět, ve kterém žijí, tj. rodinu, kamarády, město, zájmy, schop-
nosti – zkrátka život právě tak, jak jej vidí oni sami. Fotografie 
byly doplněny popiskami v českém i romském jazyce vytvořený-
mi samotnými autory fotografií. Popisky podtrhují autentičnost 
fotografie a podporují romskou identitu.

Cílem výstavy, uspořádané v  rámci Evropského týdne mláde-
že v prostorech Knihovny Jiřího Mahena v Brně, byla motivace 
romské mládeže k plnohodnotnému trávení volného času, vzá-
jemnému sbližování kultur a napomáhání k pozitivnímu pohledu 
na romskou komunitu, činorodost a schopnosti jejích zástupců 
a podpora rozmanitosti a různorodosti.

4. V  průběhu projektu probíhalo dotazníkové šetření – 
Zahoďte své předsudky!
V rámci výuky se studenti brněnských středních škol zúčastnili 
anonymního dotazníkové šetření pro zjištění jejich předsudků 
a postojů vůči Romům. Během kampaně probíhalo také šetření 
na veřejnosti nenásilnou a hravou formou, jehož cílem bylo zjiš-

ťování postojů veřejnosti vůči Romům. Dotazníkových a anket-
ních šetření se zúčastnilo v ulicích města Brna a na jeho střed-
ních školách celkem 207 osob. 

V  rámci anketního šetření na zastávkách Městské hromadné 
dopravy Brno, na nichž byly současně v průběhu kampaně zve-
řejněny plakáty kampaně, byla předložena respondentům sada 
pěti tvrzení o Romech, které v pilotním šetření na středních ško-
lách označili studenti jako nejčastější předsudky majority vůči 
Romům. Respondenti pak měli na základě svého názoru ty vý-
roky, které považují za negativní předsudky a nesouhlasí s nimi, 
odhodit do koše. Za takovýto předsudek nejčastěji označili 
(84 % dotázaných) tvrzení, že „každý Rom krade“. Naopak nej-
častěji (51 %) považovali za oprávněný, nikoliv tedy předsudeč-
ný, názor, že „Romové se vyhýbají práci“. I když šetření probíhalo 
na počátku a po ukončení kampaně, vzhledem k nízkému počtu 
dotazovaných (116 osob) nelze považovat výsledky výzkumu za 
reliabilní a srovnávat je v čase. Celý happening zahazování před-
sudků však přinesl vedlejší pozitivní efekt také tím, že převážná 
většina dotázaných kromě prostého „zahazování předsudků“ 
rovněž s tazateli spontánně diskutovala o celém tématu a řada 
z nich projevila zájem o další informace. 

V rámci šetření předsudků na středních školách byl studentům 
také předložen dotazník zjišťující jejich postoje k romské popu-
laci, otevřené otázky pak směřovaly na jejich pohled na romskou 
kulturu a vnímání jejich romských vrstevníků. 55 % respondentů 
ze SŠ se domnívá, že Romové nejsou v naší společnosti diskri-
minováni, 80 % jich však přiznává, že vůči nim existují ve spo-
lečnosti negativní předsudky. Podobně jako u šetření v ulicích 
i  zde celý proces šetření vyvolal další zájem o  „romské téma“ 
a diskuzi na téma předsudků obecně. V navazujících projektech 
IQ Roma servisu je plánováno pokračování šetření podobného 
typu a  sledování trendů v  povědomí mladé generace o  téma-
tech, kterými se kampaň zabývala. 

1.8 �Projekt Přistoupení na nediskriminační 
přístupy 

Program Transition Facility EU (NROS) a program Předcháze-
ní sociálnímu vyloučení v romských komunitách a odstraňo-
vání jeho důsledků
Období realizace: 1. 2. 2007−31. 1. 2008
Výše rozpočtu (celkem): 48.182 EUR (tj. cca 1.271.000 Kč)
Zdroje: Evropská unie (Transition Facility) 79 %, Rada vlády 
pro záležitosti romské komunity 21 %

V  lednu 2008 byla ukončena realizace projektu Přistoupení 
na nediskriminační přístupy, který byl zaměřen na prosazová-
ní zásady rovného zacházení na trhu práce, pozitivní ovlivnění 
přístupu zaměstnavatelů směrem k zajišťování rovného zachá-
zení a  zvýšení povědomí o  diskriminaci a  poskytování pomoci 
(potenciálním) obětem diskriminace, cílové skupině IQ  Roma 
servisu. 

Zřejmě nejviditelnějším výstupem projektu byla koncepce znač-
ky Ethnic Friendly zaměstnavatel a udílení značky zaměstna-

K aktivitám projektu patřilo např. zveřejňování příběhů Romů, 
happening na ušlapávání předsudků a výstava fotografií 
Jak to vidím já.
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vatelům, u  kterých bylo ověřeno dodržování rovného přístupu 
k pracovníkům a uchazečům o zaměstnání. Koncepce byla pi-
lotně zavedena a vyzkoušena, získala podporu zaměstnavatelů, 
regionálních úřadů práce i  dalších institucí a  jejich zástupců 
(záštitu poskytli primátor statutárního města Brna a 1. náměs-
tek hejtmana Jihomoravského kraje) a v  jejím šíření pokračuje 
IQ Roma servis i nadále. (Do března 2009 bylo oceněno znač-
kou Ethnic Friendly zaměstnavatel 20 zaměstnavatelů.) 

Během roční realizace projektu postupně právníci, koncepční 
pracovnice, PR pracovníci a administrativní pracovnice IQ Roma 
servisu mj. shrnuli tématiku diskriminace, z  čehož vycházeli 
např. při tvorbě brožury Jak se nedat, informující potenciální 
oběti diskriminace slovy i komiksy o diskriminaci a možnostech 
reakce na ni, informačního materiálu v podobě DVD Nejste sami 
s krátkým filmem o zkušenostech lidí romského původu s nerov-
ným zacházením při hledání práce a publikace Ethnic Friendly 
zaměstnavatel. Pracovníci IQRS také uspořádali tematickou 
konferenci a dvě tiskové konference, jednali se zaměstnavateli 
a poskytovali informace a poradenství lidem poškozeným dis-
kriminačním přístupem (ve věci diskriminace se na organizaci 
přímo obrátilo 15 osob).

Projektové výstupy mají přesah i  do období po ukončení pro-
jektu, aktivity se staly základem i pro další, systémovou činnost 
organizace v oblasti diskriminace. 

1.9 Projekt Máme na to! 

Globální grant v rámci Operačního programu Rozvoj lidských 
zdrojů
Období realizace: 1. 8. 2007−30. 6. 2008
Výše rozpočtu (celkem): 624.641 Kč
Zdroje: Evropská unie (Evropský sociální fond) 75 %, státní 
rozpočet ČR 25 %

Hlavním cílem vzdělávacího projektu Máme na to! bylo posílit 
oblast finančního řízení v  organizaci, upevnit kompetence, 

znalosti a  zkušenosti zaměstnanců v  organizaci, především 
v oblasti vedení a řízení, tak, aby byli schopni efektivněji zvlá-
dat pracovní úkoly, lépe kooperovat, sdílet filozofii, využívat 
pracovní čas, kreativněji stimulovat a  motivovat klienty, a  tím 
i přispět k větší stabilitě občanského sdružení IQ Roma servis 
a k rozvoji jeho potenciálu. 

Na úrovni finančního řízení došlo k  nastavení systému pra-
videlných konzultací, které pokračují i  po ukončení projektu, 
finančního managementu s externím expertem na téma finanč-
ních toků v neziskové organizaci, metodikám alikvotních podílů, 
administraci projektů a nastavení systému finančního plánová-
ní. V oblasti řízení lidských zdrojů došlo k posílení kompetencí 
vedoucích pracovníků organizace v metodách řízení, komuni-
kace a prezentace. Nastaven byl systém pravidelných supervi-
zí vedoucích pracovníků. 

Formou odborné supervize je posilována i  kvalita práce práv-
ního týmu. Nastavený systém se opět podařilo dlouhodobě 
udržet. Právní supervize zajišťují odborníci z řad akademických 
pracovníků Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. 

K podpoře rovného zacházení na trhu práce přispěla vyvinutá 
koncepce Ethnic Friendly zaměstnavatel.

Vedoucí pracovníci i pracovníci v přímé práci absolvovali několik 
odborných kurzů a supervizí.

Cílem projektu bylo mj. upevnit a rozvinout kompetence 
a znalosti vedoucích pracovníků organizace.
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K posilování kompetencí pracovníků v přímé práci se realizova-
lo několik školení, 28 osob během podzimu 2007 absolvovalo 
kurz Empowermentu, tři pracovníci zaměření na problematiku 
zaměstnanosti absolvovali kurz vedení výběrového pohovoru 
a  další vybraní pracovníci průběžně navštěvovali kurz krizové 
intervence. 

V rámci projektu je rovněž řešeno strategické a operační plá-
nování organizace a  tvorba vnitřních směrnic, přičemž tento 
proces byl ke konci roku 2007 prakticky ukončen vytvořením 
plánu na období let 2008–2013.

1.10 �Projekt Team Building sociálních 
a pedagogických pracovníků 
s odbornou diagnostikou na rok 2008 

Období realizace: červenec 2008
Výše rozpočtu: 30.000 Kč
Zdroje: Statutární město Brno 100 %

Teambuilding pracovníků IQ Roma servisu je již tradiční a ne-
odmyslitelnou pracovní aktivitou, která si klade za cíl rozvoj 
a  udržení kvality poskytovaných sociálních, vzdělávacích, 
zaměstnaneckých a  právních služeb. Teambuilding proběhl 
v  červenci 2008 v  obci Hodonín u  Kunštátu. Hlavní aktivity 
teambuildingu se týkaly dvou základních linií. První linie byla 
zaměřena na evaluaci práce a sebehodnocení jednotlivých 
pracovních týmů s cílem dosáhnout konstruktivní a podnětné 
zpětné vazby práce, na jejímž základě mohou být revidová-
ny a  tvořeny strategické cíle organizace na období 2007–
2013, včetně podnětů pro tvorbu návazných projektů. Druhá 
linie se soustředila na rozvoj týmu prostřednictvím posilování 
individuální odpovědnosti pracovníků, týmovou i  mezitýmo-
vou komunikaci a  provázanou funkční spolupráci. Pozornost 
byla věnována také psychohygieně a prevenci syndromu vy-
hoření, kterému pracovníci v pomáhajících profesích musí ve 
zvýšené míře čelit.

2. �Projekty připravované na další 
období

V  průběhu roku 2008 jsme začali připravovat projekty 
navazující na dosavadní činnost, které využívají funkč-
ních pracovních postupů, inovují je a  doplňují o  další 
aktivity v  souladu s  potřebami cílových skupin. Pro pře-
hlednost uvádíme projekty jednotlivě s  popisem stavu 
k 1. 4.  2009.

2.1 �Projekt Centrum komunitní a terénní 
sociální práce

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 12. 2009
Výše rozpočtu: 4.299.000 Kč
Zdroje: Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 85 %, Jihomo-
ravský kraj 13 %, Statutární město Brno 2 %

Projekt Centrum komunitní a  terénní sociální práce v  roce 
2009 pokračuje, náplň projektu navazuje na aktivity realizované 
v roce 2008 (viz kapitola Přehled projektů – 1. Projekty reali-
zované v roce 2008).

2.2 �Projekt Centrum poradenství 
a zaměstnanosti

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 12. 2009
Výše rozpočtu: 835.000 Kč
Zdroje: Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 63 %, Jihomo-
ravský kraj 30 %, Statutární město Brno 7 %

Také projekt Centrum poradenství a zaměstnanosti pokračuje 
i  v  roce 2009, náplň projektu navazuje na aktivity realizované 
v roce 2008 (viz kapitola Přehled projektů – 1. Projekty reali-
zované v roce 2008).

I v tomto roce poskytujeme klientům služby terénní programy 
a odborné sociální poradenství.

Aktivity teambuildingu byly zaměřeny na evaluaci práce, 
strategické plánování i rozvoj týmu.
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2.3 �Projekt Nízkoprahové zařízení pro děti 
a mládež (NZDM)

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 12. 2009
Výše rozpočtu: min. 780.000 Kč
Zdroje: Ministerstvo práce a  sociálních věcí ČR max. 90  %, 
Statutární město Brno max. 10 %, Jihomoravský kraj ? %

Uvedená dotace slouží jako příspěvek na provoz sociální služby 
Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež. Cílem služby je pod-
porovat především romskou mládež v její snaze vzdělávat se 
a kvalitně trávit volný čas. Cílovou skupinou je především rom-
ská mládež žijící v podmínkách sociálního vyloučení nebo so-
ciálním vyloučením ohrožená, ve věku 10–21 let. NZDM nabízí 
klub, zájmové aktivity, výukové aktivity, poradenství a  další 
doplňkové činnosti zaměřené na zdravý rozvoj mládeže a pre-
venci sociálně-patologických jevů. NZDM je součástí pedago-
gického programu organizace.

2.4 �Projekt Jde to i jinak: Systém pro úspěšné 
uplatnění mladých Romů na trhu práce

Operční program Lidské zdroje a zaměstnanost
Období realizace: 1. 4. 2009–31. 3. 2011
Výše rozpočtu (celkem): 7.942.446 Kč
Zdroje: Evropská unie 85 %, státní rozpočet ČR 15 %

Projekt navazuje na ukončený projekt Iniciativy společenství 
Equal v  oblasti práce s  mládeží. Cílem projektu je vytvoření 
podmínek pro profesní a  osobnostní rozvoj mladé romské 
generace. Projekt má aktivizační, prevenční, vzdělávací, in-
formační a poradenskou rovinu, která podporuje a rozvíjí zvy-
šování obecné i  odborné kvalifikace, adaptability, a  tedy 
uplatnitelnosti Romů ve vzdělávacím procesu a  návazně na 
trhu práce. Svým obsahem se zaměřuje na podporu a aktivizaci 
dospívající generace ve věku 10–18 let a jejích rodičů s využitím 
modelu case work vycházejícího z metodologie komplexní prá-
ce s  rodinou. Plánovanými aktivitami projektu jsou skupinové 

poradenství, individuální poradenství, osobnostní výchova, výu-
ka, Divadlo Fórum, sebeprezentační aktivity, nízkoprahový klub 
a terénní práce. Část aktivit bude probíhat v rámci dlouhodobé 
a cílené spolupráce se základními i středními školami.

2.5 �Projekt Cesta za úspěchem (Příspěvek 
na provoz pedagogického programu 
IQ Roma servisu, o. s.)

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 3. 2009
Výše rozpočtu: 75.000 Kč
Zdroje: Výbor dobré vůle 100 %

Projekt byl zaměřen na zvýšení vzdělanosti a rozvoj potenciálu 
romských dětí a mládeže (11–18 let) žijících v Brně, v lokali-
tách označovaných jako sociálně vyloučené. Prostřednictvím 
poradenských lekcí, individuálního poradenství, motivačně-sti-
mulačního předpřijímačkového víkendu, výuky a aktivit na pod-
poru soustředění a  učení klienti získávali poznatky důležité pro 
úspěšné absolvování základní školy a pro rozhodování o své pro-
fesní budoucnosti a přijetí na SŠ/SOU. 

V rámci služby nízkoprahové zařízení pro děti a mládež klientům 
nabízíme vzdělávací a motivační aktivity.

Cílem projektu je vytvoření podmínek pro profesní a osobnostní 
rozvoj mladé romské generace.

Projektové aktivity směřovaly ke zvýšení vzdělanosti a potenciálu 
romských dětí a mládeže.
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2.6 Projekt Podpora a rozvoj romské rodiny

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 12. 2009 (přímá práce reali-
zována od března 2009)
Výše rozpočtu: 1.720.000 Kč
Zdroje: Rada vlády pro záležitosti romské komunity (program 
Prevence sociálního vyloučení a komunitní práce) 70 %, kofi-
nancování Foundation Open Society Institute (OSI-ZUG) 30 %

Projekt je zaměřen na kazuistickou práci s celou rodinou (case 
management), za úzké spolupráce pracovníků pedagogického 
a  sociálního programu IQ  Roma servisu. Kombinuje sociální 
a  fakultativní služby, jež umožňují větší intenzitu a  individualitu 
práce. Tyto programy a služby fungovaly dosud převážně samo-
statně, v rámci projektu dojde k otestování jejich propojení a k na-
výšení času věnovanému na jednu klientskou rodinu, v čemž vidí-
me přidanou hodnotu a příležitost k efektivnější službě.

Projekt se zaměřuje na jednotlivé členy rodiny a jejich potřeby i na 
rodinu jako celek. Podporuje stabilitu, samostatnost a funkčnost 
rodiny. Základními oblastmi podpory jsou stabilizace sociální 
situace, podpora zaměstnanosti, podpora v oblasti zdravotní 
péče o děti a vzdělání dětí, s důrazem na dokončování základní 
školy a úspěšný přechod a studium na středních školách. Práce 
v  rodině bude realizována formou krizové intervence, tutoringu, 
rodinné asistence a poradenství, s podporou prevence opakují-
cích se negativních jevů u mladé generace. 

2.7 �Projekt Rozvoj informovaného a participa-
tivního přístupu k porozumění, hodnocení 
a tvorbě Národního akčního plánu sociál-
ní inkluze v ČR (NAPSI spolu!)

Období realizace: 1. 1. 2009–31. 12. 2010
Výše rozpočtu (na celé období, včetně partnerů): 440.995 EUR 
(tj. cca 12.348.000 Kč)
Zdroje: Evropská komise (komunitární program PROGRESS) 
80 %, kofinancování 20 %

Cílem projektu je zvýšit povědomí veřejnosti a její podporu pro-
cesům sociálního začleňování prostřednictvím participativní 
tvorby návrhu dalšího NAPSI a informováním o ní. Na projek-
tu se partnersky podílejí organizace Socioklub, Člověk v  tísni, 
SKOK, EAPN ČR a spolupracuje na něm mj. Fakulta sociálních 
studií MU v Brně. 

V rámci projektu je v měsíčních intervalech vydáván e-bulletin 
informující o aktualitách projektu. Bezplatné zasílání tohoto 
e-bulletinu si můžete objednat na e-mailu iqrs@iqrs.cz.

2.8 Projekt Together and Across 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
Předpokládané období realizace: červen 2009–květen 2012
Výše rozpočtu: 4.605.250 Kč
Zdroje: Evropská unie, státní rozpočet ČR

Cílem projektu je přenesení zkušeností, funkčních a  ověře-
ných pracovních postupů a informací a také ověřování vyvinu-
tých a na národní úrovni validních metod na úrovni mezinárod-
ní. Partnery projektu jsou Jihomoravský kraj a statutární město 
Brno. Mezinárodní partneři: FSG, AVAR – Španělsko, County 
government of Stockholm – Švédsko, Charita Satu Mare – Ru-
munsko, RomaIndi97 – Bulharsko. 

2.9 �Projekt Brno slaví Mezinárodní den 
Romů 2009 

Období realizace: duben 2009
Výše rozpočtu: 50.000 Kč
Zdroje: Statutární město Brno 100 %

Cílem projektu je zvýšit informovanost a zapojení veřejnosti 
do procesu tvorby NAPSI.

Projekt je zaměřen na kazuistickou práci s celou rodinou, za úzké 
spolupráce pedagogického a sociálního programu.
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Brno slaví Mezinárodní den Romů i v roce 2009 a opět ve spolu-
práci s brněnskými neziskovkami a statutárním městem Brnem. 
IQ Roma servis byl předkladatelem žádosti o finanční podpo-
ru statutárního města Brna a  stává se také koordinátorskou 
organizací letošních oslav.

Oslavy proběhnou pod záštitou ministra pro lidská práva a men-
šiny Michaela Kocába, hejtmana Jihomoravského kraje Michala 
Haška, primátora města Brna Romana Onderky a předsedkyně 
Výboru pro národnostní menšiny Kateřiny Dubské.

2.10 �Projekt Centrum integračních služeb 
Brno (CIS Brno)

Regionální operační program
Předpokládané období realizace: 2010–2013
Zdroje: Evropská unie
(projekt je v procesu přípravy)

Jedná se o premiérový projekt IQ Roma servisu už svou formou, 
neboť jde o projekt investiční. Jeho cílem je v partnerství se statu-
tárním městem Brnem a Jihomoravským krajem vytvořit stabilní 
zázemí pro realizaci projektů zaměřených na snižování míry so-
ciálního vyloučení v Brně a v regionu Jihomoravského kraje.

Ústředním cílem projektu je vytvoření sofistikovaného systémo-
vého pracoviště řešícího problematiku sociálně vyloučených 
lokalit Brna a Jihomoravského kraje na bázi profesionálního 
poskytování sociálních a pedagogických služeb v kombinaci 
s individuálním přístupem založeným na znalosti dané proble-
matiky. Strukturálně se aktivity přímé práce s uživateli zaměří na Brněnský metropolitan, březen 2009, s. 4

Cílem projektu je vytvořit stabilní systémové pracoviště řešící 
problematiku sociálně vyloučených lokalit Brna a JMK.

Oslavy Mezinárodního dne Romů v Brně letos proběhly za 
koordinace IQ Roma servisu.



zvyšování vzdělanosti, kvalifikace, zaměstnatelnosti a  zlep-
šení sociálně-ekonomické úrovně obyvatel sociálně vylouče-
ných lokalit s důrazem na kritickou věkovou kategorii 6–18 
let, zapojení celých rodin (model komplexní práce s rodinou) 
a systémové řešení příčin, nikoli pouze následků. 

Součástí projektu bude kromě dominantní přímé práce s uživa-
teli i nepřímá odborná sekce, která využije místní zdroje a ex-
pertní know-how pro účinné síťování, PR a  kampaně, tvorbu 
a ověřování metodických postupů a koncepčních systémových 
návrhů pro minimalizaci rizik sociálního vyloučení. Působnost 
CISu bude přesahovat město Brno, vznikne zde i odborná cent-
rála pro mobilní terénní a pedagogické programy JMK. 

Zřízení Centra integračních služeb je součástí Komunitního 
plánu sociálních služeb města Brna na roky 2007–2009, na-
vrhovanými činnostmi odpovídá Strategii pro Brno a Progra-
movému prohlášení schválenému ZMB a je součástí integro-
vaného plánu rozvoje měst pro regionální operační program 
(IPRM pro ROP).

2.11 �Projekt Centrum integračních služeb 
Břeclav (CIS Břeclav)

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost 
Předpokládané období realizace: 2009–2012
Výše rozpočtu (celkem): 7.870.720 Kč
Zdroje: Evropská unie 85 %, státní rozpočet ČR 15 %

Cílem projektu je aktivně podpořit nastartované integrační 
procesy města Břeclavi formou vybudování místního sys-
témového pracoviště, které bude komplexně řešit proble-
matiku sociálně vyloučených (etnicky pestrých) lokalit 
Břeclavi na bázi profesionálního poskytování provázaného 
spektra terénních, sociálních, sociálně-pedagogických a po-
radenských služeb. Partnery projektu jsou Město Břeclav a Ji-
homoravský kraj.

2.12 Projekt Čas zkusit to jinak

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
Předpokládané období realizace: 2009–2012
Zdroje: Evropská unie
(projekt je v procesu hodnocení)

Projekt vychází z  koncepce služeb zaměstnanosti a  nabízí cí-
lové skupině – obyvatelům sociálně vyloučených lokalit v  Ji-
homoravském kraji – dlouhodobou spolupráci, poradenství, 
tutoring a  poskytování sociálních služeb při zprostředkování 
co nejširších možností a  prostoru k  získání uplatnění na trhu 
práce a  orientace v  sociálně-ekonomickém systému, s  cílem 
významně snížit míru sociálního vyloučení v  lokalitách kra-
je. Partnery projektu jsou Jihomoravský kraj, statutární město 
Brno, Město Bučovice, Město Ivanovice na Hané, Město Veselí 
nad Moravou, Obec Zastávka a Město Vyškov.

Projekt má realizovat sociální služby a poradenství směřující 
k uplatnění klientů na trhu práce.

CIS Břeclav bude poskytovat komplexní nabídku služeb 
obyvatelům sociálně vyloučených lokalit v Břeclavi.

Aktivity centra povedou ke zvýšení vzdělanosti, kvalifikace, 
zaměstnatelnosti a zlepšení sociální situace klientů.
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2.13 Projekt Kooperací k aktivní praxi 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
Předpokládané období realizace: září 2009–srpen 2011
Zdroje: Evropská unie	
(projekt je v procesu hodnocení)

Cílem projektu je poskytování poradenství v oblasti zaměstna-
nosti a navázání spolupráce s ÚMČ ve věci využití prvků aktivní 
politiky zaměstnanosti. Partnerem projektu je statutární město 
Brno.

2.14 Projekt Vzděláváním k rozvoji 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
Předpokládané období realizace: 2009–2011
Zdroje: Evropská unie
(projekt je v procesu hodnocení)

Vzdělávací projekt, který vychází z dlouhodobého plánu vzdě-
lávání v organizaci a nastavuje systém zajištění vzdělání pro 
pracovníky v přímé práci i pracovníky zajišťující logistiku, PR 
a koncepční činnost. Zároveň budou v rámci projektu vytvoře-
ny akreditované kurzy zaměřené na vzdělávání pracovníků 
dalších organizací v tématech monitoring, evaluace a metody 
práce v nízkoprahovém zařízení. Partnery projektu jsou Jihomo-
ravský kraj a statutární město Brno.

2.15 �Projekt Teambuilding sociálních 
a pedagogických pracovníků 
s odbornou diagnostikou na rok 2009

Období realizace: červenec 2009
Předpokládané zdroje: Statutární město Brno
(projekt je v procesu hodnocení)

Cílem teambuildingu je obdobně jako v roce 2008 rozvoj a udr-
žení kvality služeb poskytovaných pracovníky IQ  Roma ser-
visu prostřednictvím práce zejména v následujících oblastech: 
diagnostika funkčních a  nefunkčních procesů v  organizaci, 

evaluace práce, plánování na strategické a  operační úrovni, 
tvorba podnětů pro návazné projekty, týmová a mezitýmová ko-
munikace a spolupráce, psychohygiena a prevence syndromu 
vyhoření.

2.16 �Projekt Efektivní a profesionální 
poskytování terénních programů 
v sociálně vyloučených lokalitách 
ve městě Brně

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
Období realizace: 2009–2012
Předpokládané zdroje: Evropská unie
(projekt je v procesu hodnocení)

Cílem projektu je zlepšení životní situace klientů (příslušníků 
lokalit) skrze rozvoj terénních programů v lokalitách – navý-
šení počtu terénních pracovníků, jejich další rozvoj, aktualizaci 
dílčích metodik, profesionalizaci terénních programů a  spo-
lupráci se zainteresovanými subjekty. Žadatelem projektu je 
DROM, romské středisko; IQ  Roma servis a  statutární město 
Brno jsou partnery projektu.

Projekt je zaměřen na vzdělávání pracovníků IQRS i vznik 
akreditovaných kurzů pro vzdělávání dalších organizací.

Cílem projektu je rozvoj a udržení kvality služeb poskytovaných 
našimi pracovníky.

Aktivity projektu povedou ke zlepšení životní situace klientů 
prostřednictvím poskytování terénních programů v lokalitách.
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Z hlediska lidských zdrojů byly předcházející roky organiza-
ce IQ Roma servis díky rozšiřující se nabídce služeb i geo-
grafické působnosti ve znamení trvalého růstu. Rok 2008 
byl v  tomto směru zaměřen na stabilizaci personálního 
jádra, jeho profesionalizaci a rozvoj dalších kompetencí 
směrem zajišťujícím odborné a kvalitní poskytování našich 
služeb.
V  organizaci v  roce 2008 pracovalo 42 zaměstnanců 
(v přepočtu na PPÚ 39,25) s vysokoškolským, vyšším od-
borným a středoškolským vzděláním s především pedago-
gickým, sociálním a právním zaměřením. 
Již nedílnou součástí personální strategie organizace je 
aktivní zapojování dobrovolníků do poskytování služeb 
a  spolupráce s  praktikanty. V  roce 2008 tak organizace 
spolupracovala se 14 dobrovolníky a odbornou praxi u nás 
absolvovalo 15 praktikantů. 
Všichni zaměstnanci i  dobrovolníci IQ  Roma servisu jsou 
aktivně motivováni k dalšímu vzdělávání a zdokonalování 
svých profesních dovedností prostřednictvím nabídky řady 
interních i externích školení, z velké části koordinované a fi-
nancované z prostředků sdružení.

1. Zaměstnanci

Vedení organizace je tvořeno ředitelkou, jejím zástupcem, který 
je zároveň projektovým manažerem, finanční manažerkou a ve-
doucími sociálního a pedagogického programu.

V  rámci sociálního programu bylo v  terénním programu 
k  31.  12. 2008 zaměstnáno celkem 13,5 pracovníků, z  toho 
10,25 úvazku představovali terénní sociální pracovníci v Brně 
a 3,25 úvazku připadlo na terénní sociální pracovníky s působ-
ností v Jihomoravském kraji. Součástí týmu byla také 1 rodinná 
asistentka. Odborné sociální poradenství zajišťovalo celkem 
5,5 pracovníků včetně 2,5 právníků poskytujících právní servis. 

V  rámci pedagogického programu k  31. 12. 2008 pracovalo 
5,5 pracovníků se zaměřením na výuku, poradenství pro volbu 
školy, sociálně-dramatickou výchovu a  terénní sociálně-peda-
gogickou práci. 

V  ústředí organizace pak přímou práci s  klienty doplňovali, 
podporovali a  dále rozvíjeli 1,5 PR pracovníci, 2 koncepční 
pracovnice, 2 administrativní pracovnice, 1,5 účetní a  1 IT 
pracovník.

2. Praktikanti

V roce 2008 v IQ Roma servisu mělo možnost absolvovat praxi 
15 studentů, kteří se připravují na své budoucí povolání na br-
něnských vysokých a vyšších odborných školách.

Jak probíhá praxe v IQ Roma servisu?
Nejprve se se zájemcem o praxi sejde koordinátor, který pro-
vede s  praktikanty vstupní pohovor, v  rámci něhož zjistí mo-
tivaci, očekávání, preference i cíle, které si student pro svou 
praxi vytyčil. Společně se dohodnou na aktivitách, které bu-
dou obsahem praxe. Dále se praktikanti seznámí s  historií 
a  fungováním organizace, s  aktivitami jednotlivých progra-
mových center, metodikami práce a  rovněž jsou proškoleni 
v BOZP. Následně je praktikantovi přidělen tzv. vedoucí praxe, 
tedy pracovník, který se po celou dobu praktikantovi věnuje 
a  jehož práci má možnost sledovat nebo mu při ní asistovat. 
Na závěr probíhá celkové zhodnocení a reflexe působení prak-
tikanta v organizaci.

Praktikanti mají možnost, dle svých profesních preferencí, 
zapojit se do běžných pracovních činností sociálního pro-
gramu, a  to jak na úrovni náslechů a asistence při poskyto-
vání odborného sociálního poradenství, tak v  rámci terénní 
sociální práce, kde mají možnost navštívit s  pracovníkem 
klientské rodiny v sociálně vyloučených lokalitách a asistovat 
při poskytování služby. Ti ze studentů, kteří preferují sociál-
ní práci orientovanou na děti a  mládež, mohou praktikovat 
v rámci pedagogického programu a zapojit se do poskytování 
volnočasových aktivit, doučování nebo pomáhat s organizací 
a  následnou realizací mimořádných a  víkendových akcí pro 
děti a mládež.

V oblasti zajišťování práce IQ Roma servis dlouhodobě spolu-
pracuje zejména s Fakultou sociálních studií, Filozofickou fakul-
tou a Pedagogickou fakultou Masarykovy univerzity v Brně. Dále 
se v posledním roce prohloubila spolupráce s brněnskými vyš-
šími odbornými školami, a sice s Vyšší odbornou školou sociál-
ně-právní, která funguje v rámci Evangelické akademie v Brně, 
a také Vyšší odbornou školou knihovnictví, informačních a soci-
álních služeb se sídlem na Kotlářské ulici. Mimo praxí a předná-
šek na témata z oblasti sociálních služeb studenty podporujeme 
vedením a konzultacemi seminárních, absolventských a diplo-
mových prací.

Lidské zdroje

V roce 2008 v IQ Roma servisu pracovalo 39,25 zaměstnanců.
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3. Dobrovolníci 

IQ Roma servis spolupracoval v roce 2008 se 14 dobrovolní-
ky, kteří se zapojili zejména do aktivit pedagogického progra-
mu. Dobrovolníci spolupracovali s pedagogy na nárazových 
či víkendových akcích prostřednictvím asistence při jejich 
přípravě a realizaci (např. víkendové pobyty s výukou anglič-
tiny atd.). Řada z nich se zapojila dlouhodobě, a to zejména 
doučováním žáků základních a studentů středních škol. Dob-
rovolníci docházeli pravidelně jednou až dvakrát týdně do ro-
diny klienta, kde mu pomáhali připravovat se a plnit studijní 
povinnosti. Díky dlouhodobé spolupráci s klientem navázali 
vztah založený na důvěře a otevřené komunikaci, což přispě-
lo ke stabilizaci, resp. zlepšení školních výsledků.

Činnost dobrovolníků měla v  IQ  Roma servisu na starost 
koordinátorka dobrovolníků, která zajišťovala jejich ná-
bor, a  to jak přímým oslovením studentů brněnských střed-
ních, vyšších odborných a  vysokých škol formou přednášky 
o  činnosti organizace a  nabídkou možnosti spolupodílet 
se na vybraných aktivitách, tak oslovením ve formě plaká-
tů s  tématikou dobrovolnické služby. Dále komunikovala 
se zájemci o  dobrovolnictví, prováděla vstupní pohovory 
se zájemci, které mapovaly jejich motivaci, zkušenostti, 
udržovala kontakt a  zajišťovala komunikaci mezi dobrovol-
níky a  pedagogickým programem. Koordinátorka rovněž 
zajišťovala pravidelné supervize dobrovolníků, které byly 
realizovány ve spolupráci s PhDr. Monikou Šišlákovou, Ph.D. 
(FSS MU) a Mgr. Emou Štěpařovou (PdF MU).

Působení dobrovolníků je zejména pro fungování pedago
gického programu velmi užitečné a  přínosné – zásadním 
způsobem pomáhá plnit jeho cíle v  oblasti vzdělávání dětí 
a mládeže. Jsme otevřeni spolupráci s dalšími potenciální-
mi zájemci o  dobrovolnickou službu a  jsme vděčni za kaž-
dého, kdo se odhodlá podat pomocnou ruku, a tím přispět 
k naplňování naší vize.

V  případě Vašeho zájmu kontaktujte koordinátorku dob-
rovolníků Mgr.  Kateřinu Zavadilovou na e-mailové adrese 
katerina.zavadilova@iqrs.cz.

4. �Výkon obecně prospěšných prací 
v IQ Roma servisu

Občanské sdružení IQ  Roma servis spolupracuje s  Probační 
a  mediační službou České republiky a  nabízí zájemcům mož-
nost vykonávat zde trest obecně prospěšných prací (zpravidla 
formou pomoci s provozem a údržbou organizace, případně for-
mou asistence pracovníkům pedagogického programu při jejich 
aktivitách). V  roce 2008 nevykonávala trest OPP v  organizaci 
žádná osoba, v roce 2009 byla zahájena spolupráce s 1 osobou 
odsouzenou k trestu OPP.

5. �Vzdělávání pracovníků IQ Roma 
servisu v roce 2008

IQ Roma servis si klade za cíl poskytovat kvalitní a konkuren-
ceschopné sociální služby, které odpovídají aktuálním potře-
bám cílové skupiny. K tomu, aby tento primární cíl byl naplňo-
ván, je nezbytné, aby se pracovníci IQ Roma servisu perma-
nentně vzdělávali a  reagovali tak na měnící se problémové 
oblasti, se kterými se při práci s klienty setkávají. Základním 
předpokladem pro účelné a  cílené vzdělávání a  rozvoj v  or-
ganizaci je vzdělávácí plán organizace, který je každoroč-
ně zpracováván jednak na základě identifikovaných potřeb 
jednotlivých programů (hledisko na úrovni organizace), ale 
zároveň také reflektuje osobní preference pracovníků. Každý 
pracovník prochází v půlročním intervalu hodnocením, na je-
hož základě si ve spolupráci s vedoucím týmu stanovuje svůj 
individuální rozvojový plán, kde si vytyčí cíle k rozvoji svých 
kompetencí a  zvýšení své odbornosti. Vzdělávací plán orga-
nizace tak představuje komplexní soubor aktivit, jako jsou 
školení, výcviky, workshopy, které by měli pracovníci v daném 
období absolvovat. 

Vzdělávací aktivity lze rozdělit do dvou hlavních oblastí. Interní 
školení připravují zkušení odborníci a specialisté přímo z naše-
ho pracovního týmu – v roce 2008 se jednalo o školení a semi-
náře zaměřené zejména na sociální a právní oblast. Externí se-
mináře a výcviky pro nás realizují jiní vzdělavatelé. (Kompletní 
seznam absolvovaných školení, výcviků a seminářů za rok 2008 
naleznete níže).

Specifickou oblastí rozvoje byla zkušební inspekce kvality 
sociálních služeb IQRS zaměřená na terénní sociální práci 
a  odborné sociální poradenství, která proběhla pod vedením 
PaeDr.  Dany Veškrnové a  Mgr.  Martiny Langerové. Pracovníci 
získali velmi cennou zpětnou vazbu na svou práci s klienty a na 
metodiky, o něž se jejich práce opírá. Vedle toho proběhly také 
tématické workshopy pro pracovníky v přímé práci s klienty za-
měřené na příklady dobré praxe a reflexi metodik práce s kli-
enty, které vedl Mgr. Rostislav Maceček a návazně Mgr. Martin 
Haicl, oba dlouhodobě působící v  sociálních službách. Work-
shopy byly určeny pro pracovníky Centra motivace a stimulace, 
Centra vzdělávání a pracovníky poskytující terénní sociální práci 
a odborné sociální poradenství.

Na naší činnosti se aktivně podílí 14 dobrovolníků.
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Interní školení/semináře realizovaná pracovníky IQ  Roma 
servisu – skupinová účast:
1/2008 	 Občanské soudní řízení a exekuční řízení
4/2008 	 Insolvenční řízení a oddlužení 
8/2008 	 Pobyt euroobčanů na území ČR
12/2008	 Otcovství, výchova, výživné nezletilých dětí

Externí školení/semináře – skupinová účast:
1/2008 	 Drogová problematika I.
2/2008 	 Drogová problematika II.
3/2008	 Studijní stáž (Vzájemné soužití, o. s., Ostrava)
3–5/2008	 Mediální školení
4/2008 	 Pomoc obětem domácího násilí
4/2008 	 Sociálně-právní ochrana dětí
4/2008 	 Týmová komunikace, motivace, zvládání stresu
4–10/2008	 Osobnostně-sociální výchova 
5/2008 	 Policejní asistence
5/2008 	 Prezentační dovednosti
5/2008	 Rozvoj dovedností pro úspěšné jednání s klienty
5/2008	 Vedení porad a diskusí
6/2008 	 Kurz vyjednávání
6/2008 	 Policie – práce s menšinami
6/2008 	 Time management
6/2008 	 Týmová komunikace
7/2008 	 Lektorské dovednosti
7/2008	 Osobnostně-sociální výcvik
9/2008	 Finanční vzdělávání
11/2008	 Motivační rozhovory s klientem
12/2008	 Rozvoj profesních dovedností pro práci s klientem
2008	 Telefonická krizová intervence

Externí školení – individuální účast:
1/2008	 Poradenské dovednosti
5/2008	 Motivační rozhovory
5/2008	 Podpora fungující rodiny
5/2008	� Prevence kriminality a sociálního začleňování mládeže
6/2008	� Sociálně-psychologické aspekty a  psychohygiena 

v práci úředníka sociálních služeb
8/2008	 Preventivní programy šikany a násilí mezi dětmi
2008	� Kvalifikační kurz pro pracovníka v  sociálních služ-

bách

6. Supervize

Součástí péče o  profesní a  osobnostní růst pracovníků jsou 
i  pravidelné supervize, díky nimž získáváme cennou zpětnou 
vazbu ze strany odborníků k  obsahu naší činnosti i  metodám 
práce. Supervizí v IQ Roma servisu prochází jak pracovníci v pří-
mé práci s klienty, tak vedení organizace a také dobrovolníci.

Sociální program

Pracovníkům sociálního programu poskytovala pravidelné su-
pervize PhDr.  Soňa Cpinová, ředitelka Diagnostického ústavu 
v Brně. Supervize byly primárně zaměřeny jednak na práci s kli-
entem – vztah a práce s motivací klienta ke změně, individuální 
klientské programy, hranice a sebereflexe ve vztahu ke klientovi, 

a  jednak na týmovou spolupráci – role jednotlivých pracovní-
ků v týmu, reflexe práce v rýmu, reflexe osobnostních možností 
práce v  týmu. Součástí supervize byla také oblast metodická, 
zaměřená zejména na reflexi hranic a možností programu vůči 
zakázkám klientů. Vedle toho poskytoval Daniel Perdoch, DiS., 
vedoucí pracovník podporovaného zaměstnávání Elim ze Vsetí-
na, specificky zaměřené metodické vedení a supervizi pro ob-
last zaměstnanosti. 

Pedagogický program

Metodická i psychologicky orientovaná supervize byla pro pra-
covníky pedagogického týmu zajišťována PhDr. Martinem Leč-
bychem a následně PhDr. Věrou Kramerovou z o.s. Aisis. V rámci 
supervizí měli pracovníci možnost interaktivní formou řešit pro-
blémové oblasti i konkrétní případy, se kterými se ve své práci 
setkali. Nedílnou součástí supervize bylo i zdravé fungování pra-
covního týmu. 

Vedení organizace

V období 3/2008–5/2008 proběhlo několik setkání vedoucích 
pracovníků pod vedením PhDr. Jarmily Turbové, zaměřených na 
motivaci zaměstnanců, zvládání krizových situací a  couching 
manažerské práce, včetně vedení pracovníků. Individuální 
i  skupinové supervize zaměřené na reflexi a  rozvoj manažer-
ských dovedností probíhaly také pod vedením Ing. Jiřího Hlavici, 
CSc., M.I.M.

Dobrovolníci

Součástí komplexně poskytovaných supervizí je i  supervize 
dobrovolnického týmu. U dobrovolníků plní supervize jak funkci 
podpůrnou – práce s emocemi, vztah ke klientovi, sebereflexe, 
osobnostní rozvoj, tak také funkci metodickou a  vzdělávací – 
specifika práce s cílovou skupinou apod. Obě tyto složky nám 
pomáhají naplňovat a rozvíjet PhDr. Monika Šišláková z Fakulty 
sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně a Mgr. Ema Ště-
pařová z Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně.

Pracovníci organizace průběžně absolvují odborná školení 
a supervize napomáhající k jejich profesnímu rozvoji.
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Pravidelná evidence a na ni navazující vyhodnocování po-
skytovaných služeb je v IQ Roma servisu dlouhodobě roz-
víjenou činností. Od počátku roku 2008 se jí systematicky 
zabývá analyticko-metodický úsek organizace, v  němž 
v roce 2008 pracovalo 2,25 pracovníků.
Pro usnadnění monitoringu a evaluace práce byla vyvinuta 
a  neustále se na základě rozvoje služeb modifikuje elek-
tronická databáze, umožňující sběr dat i  jejich následné 
statistické zpracování. Evidence je založena na zápisu spo-
lečně (tedy pracovníkem a  klientem) definovaných zaká-
zek a v  rámci nich uskutečněných konkrétních kontaktů. 
Každý kontakt je dále specifikován několika dalšími cha-
rakteristikami, jako je typ kontaktu (řešená tématika), jeho 
forma (způsob, jakým kontakt probíhal), popř. subjekt, se 
kterým bylo v rámci řešení zakázky jednáno. Zároveň je za-
znamenávána reflexe a další postup při řešení zakázky.
V roce 2008 využilo služeb IQ Roma servisu 1 600 klientů 
a  klientek, z  nichž zhruba dvě třetiny byly klienty sociál-
ního programu, třetina se pak účastnila aktivit pedagogic-
kého programu. Dlouhodobě jsou častějšími uživatelkami 
našich služeb ženy (v roce 2008 tvořily 61 % z celkového 
počtu) a  mladí lidé do 30 let (45  % uživatelů, u  nichž je 
znám věk). Pracovníci organizace uzavřeli se svými klienty 
celkem 1 500 zakázek, k jejichž řešení bylo uskutečněno 
cca 17 500 kontaktů. 

Více než pětina (23,1  %) všech zakázek, které pracovníci 
IQ Roma servisu se svými klienty řešili, byla uzavřena v oblasti 
zaměstnanosti. Pracovníci sociálního programu kromě proble-
matiky zaměstnanosti řeší také často zakázky bydlení (v případě 
terénních pracovníků v Brně je to dokonce 50 % z celkového ob-
jemu jimi řešených zakázek) a dluhovou problematiku. V rámci 
činnosti pedagogického programu je nejčastějším požadavkem 
jejich klientů a  klientek výuka (27  % zakázek pedagogického 
programu), významný podíl zakázek (15  %) tvoří individuální 
poradenství při volbě školy.

V průměru uskuteční pracovníci IQ Roma servisu za den 94 kon-
taktů. Z pohledu celé organizace je většina kontaktů (65 %) reali-
zována v centrech, tedy na místech, kde organizace působí (Hybe-
šova 41 a Cejl 49). Většina kontaktů (95 %) realizovaných v terénu, 
tedy v přirozeném prostředí klientů, je zabezpečována pracovníky 
sociálního programu. Charakter práce a aktivity nabízené pracov-
níky v  rámci pedagogického programu naopak přesouvají větší 
část jejich práce do center. Rozložení práce v  terénu a  centrech 
podle jednotlivých programů blíže dokládá tabulka č. 1.

V  následujícím přehledu jsou především z  pohledu statistiky 
blíže rozpracována nejčastější témata, která klienti s  našimi 
pracovníky řeší. Další podrobnosti o způsobu provádění těchto 
i mnoha dalších aktivit a způsobu řešení zakázek našich klientů 
se můžete dozvědět v části Zprávy popisující jednotlivé progra-
my a realizované projekty.

1. Bydlení

Bydlení tvoří největší část řešené problematiky terénních soci-
álních pracovníků v Brně a po zaměstnanosti je druhou nejčas-
tější zakázkou, která je vůbec sociálním programem řešena. 
V roce 2008 se na naše pracovníky obrátilo 516 klientů (tedy 
dvojnásobek oproti roku 2007), kteří řešili s našimi pracovníky 
celkem 346 zakázek.

Více než polovina všech kontaktů (62 %) se týkala hledání no-
vého bydlení. Necelá třetina kontaktů (30 %) v bytové proble-
matice byla motivována snahou o udržení stávajícího bydlení, 
v 8 % případů bylo cílem vyřešit stavební nedostatky a opravy 
ve stávajícím bytě (viz graf č. 1 na straně 62).

Pětinu zakázek (19 %) řešených v roce 2008 se podařilo uzavřít 
úspěšně, nicméně největší podíl zakázek (65  %) byl na konci 
roku stále ještě otevřen a je řešen i v roce 2009. S neúspěšným 
výsledkem bylo ukončeno pouze 6 % zakázek.

Co se týče náplně jednotlivých kontaktů, resp. jejich formy, 
nejčastěji byla klientům při řešení jejich zakázek v oblasti byd-
lení poskytována konzultace a  odborné poradenství (v  37  % 
případů). Častěji než v  roce 2007 se pracovníci s klienty do-
mluvili na realizaci tzv. monitoringu plnění dohody, který bývá 
efektivní především při řešení těch typů zakázek, které jsou 
spojeny s nedoplatky na nájmu a službách. Vzhledem k trvalé 
snaze o aktivizaci klientů a jejich maximální zapojení při řešení 

Výsledky práce za rok 2008

Tabulka č. 1: Místo realizace kontaktů podle programů

Místo 
kontaktu

Pedagogic-
ký program 

Sociální 
program Celkem

Denní 
průměr 

kontaktů

Lokalita 5 % 95 % 100 % 28
Centra 49 % 51 % 100 % 66

V roce 2008 řešilo s našimi pracovníky 516 klientů 346 zakázek 
v oblasti bydlení.
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zakázky dlouhodobě klesá (a to nejen v případě řešení proble-
matiky bydlení) podíl kontaktů, které jsou v tabulce č. 2 ozna-
čeny jako jednání v zájmu klienta. Uvedená 3 % případů se 
vztahují především k situacím, kdy je potřeba, aby pracovník 
podpořil uplatňování práv klienta při jednání s dalšími insti-
tucemi.

2. Komerční zadluženost

Řešení zadluženosti a stavu předlužení je druhým nejčastěj-
ším typem kontaktů klientů s pracovníky sociálního programu. 
V počtu klientů s tímto typem zakázky jsme v porovnání s rokem 

2007 zaznamenali trojnásobný nárůst, což v podstatě odpoví-
dá i nárůstu významnosti tématu komerční zadluženosti v celo-
společenském kontextu. V roce 2008 řešilo otázku zadluženosti 
s pracovníky IQ Roma servisu 318 klientů a bylo uzavřeno 127 
zakázek, což si vyžádalo 1 217 kontaktů.

V průběhu roku se podařilo ve 14 % případů vyřešit zakázku úspěš-
ně, ovšem podobně jako u zakázek s tématikou bydlení je dosud 
velká část zakázek (35 %) řešených v roce 2008 stále ve stádiu 
řešení. Neúspěchem pak byla ukončena pouhá 3 % zakázek.

I v oblasti zadlužení je nejčastější formou spolupráce klienta 
a pracovníka poskytování konzultací a odborného poraden-
ství (podrobnosti v tabulce č. 3). Při nich pracovník s klientem 
diskutuje nejen možné způsoby řešení vzniklého dluhu, ale také 
možnost prevence do budoucna. Často dochází také k sestavo-
vání a plánování rodinného rozpočtu (přehled a správa příjmů 
a výdajů), na jehož základě lze zvažovat formu a výši splátek 
dluhu. Pracovníci se často setkávají s lidmi, kteří se dostali do 
situace tzv. úrokové pasti a začarovaného kruhu zadluženosti 
(splátky nepokrývají ani rostoucí úroky a jen odsunují řešení 
problémů, nemožnost splatit jeden úvěr způsobuje vícenásobné 
zadlužování, přestože vyplacení jedné půjčky další půjčkou ce-
lou situaci neřeší). Klienti tak spolu s pracovníky plánují rodinný 
rozpočet, zvažují priority jednotlivých dluhů a možnosti jejich 
řešení, vyjednávají s věřiteli či exekutory o splátkových kalen-
dářích a snížení splátek, monitorují pravidelnost splátek a snaží 
se o primární prevenci − varování před riziky úvěrů při kumulaci 
více půjček, upozorňování na smluvní pokuty a úroky z prodlení 
při neplacení splátek apod.

Logicky vzhledem k plánu průběhu tohoto typu zakázky je mo-
nitoring plnění dohody, tedy sledování pravidelného splácení 

Tabulka č. 2:  Formy kontaktů při řešení zakázek
 v oblasti bydlení

Forma kontaktu Počet Podíl (v %)

konzultace, poradenství, 
kontaktáž

1 116 36,8

monitoring plnění dohody 996 32,8

telefonicky 571 18,8
doprovod klienta 154 5,1
písemně 104 3,4
jednání v zájmu klienta 90 3,0
výuka 3 0,1
Celkem 3 034 100

Tabulka č. 3:  Formy kontaktů v oblasti zadluženosti
Forma kontaktu Počet Podíl (v %)

konzultace, poradenství, 
kontaktáž

585 48,1

monitoring plnění dohody 337 27,7

telefonicky 221 18,2
písemně 38 3,1
doprovod klienta 19 1,6
jednání v zájmu klienta 14 1,2
výuka 3 0,2
Celkem 1 217 100

hledání nového bydlení – 62 %

udržení stávajícího bydlení – 30 %

opravy, stavební nedostatky – 8 %

Graf číslo 1: Typy kontaktů v oblasti bydlení

V oblasti komerční zadluženosti jsme v roce 2008 uzavřeli
s 318 klienty 127 zakázek.
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závazků klienta, druhou nejfrekventovanější formou kontaktu 
(28 %). Možnosti telefonické domluvy, nejčastěji s věřiteli, je 
využíváno v 18 % kontaktů (více tabulka č. 3 na straně 62).

Při řešení zakázek s touto problematikou je často také nezbytné 
kontaktovat další subjekty, jako jsou exekutorské úřady (v roce 
2008 v 39 % případů) nebo leasingové a úvěrové společnosti 
(27 % kontaktů). Ve zbylé třetině případů kontaktů s dalšími sub-
jekty se jedná o vymahatelské společnosti, soudy či elektrárny, vo-
dárny, plynárny a poskytovatele telefonních služeb (viz graf č. 2).

IQ Roma servis klade velký důraz na posilování kompetencí 
pracovníků pro profesionalizaci jejich práce při potýkání se se 
stále aktuálnějším problémem zadlužování. V roce 2008 se or-
ganizace zapojila do projektu Finanční vzdělávání realizované-
ho občanským sdružením Aisis, a to jak formou spolupráce při 
jeho tvorbě, tak následnou účastí pracovníků na pravidelných 
seminářích. Na konci roku proběhla také protidluhová kampaň 
zaměřená především na zvýšení informovanosti naší cílové sku-
piny o rizicích spotřebitelských úvěrů.

Na řešení problematiky zadluženosti je úzce navázána oblast za-
městnanosti, protože mnohdy je úspěšné splacení všech závaz-
ků v dohledné době možné jen zvýšením příjmů do rodinného 
rozpočtu.

3. Zaměstnanost

Poradenství v oblasti zaměstnanosti bylo i v roce 2008 ze stra-
ny klientů nejčastěji vyhledávanou službou IQ Roma servisu. 
Podobně jako v roce předcházejícím převažovaly mezi klienty 

s takto defi novanou zakázkou ženy (60 %) nad muži (40 %). 
Celkem bylo uzavřeno 346 zakázek s 554 klienty a klientkami 
a 63 z nich si díky spolupráci s pracovníky naší organizace 
našlo zaměstnání. 

Více než tři čtvrtiny kontaktů (78 %) s tématem zaměstnanosti 
představovalo v roce 2008 zprostředkování zaměstnání a na-
bídka volných pracovních míst pro naše klienty. V 10 % případů 
pak klienti a klientky využívali možnosti řešení různých aspektů 
pracovně-právních vztahů a poradenství při jednání se za-
městnavateli. Podstatnou část práce také tvoří posilování těch 
kompetencí klientů, které jsou důležité pro úspěšné vyřešení 
zakázky (v grafu č. 3 pod položkou „výuka – kompetence pro 
trh práce“). Jedná se např. o dílčí individuální poradenství při 
sestavování životopisu, příprava na pracovní pohovor, předání 
informací o základních aspektech pracovně-právních vztahů, 
popř. klienti mohou absolvovat hromadnou výukovou lekci, tzv. 
job klub. V roce 2008 této možnosti získání nových informací 
a kompetencí využilo 58 našich klientů a klientek (podrobnosti 
viz graf č. 3).

V rámci realizace dlouhodobého projektu Equal (IQ servis – 
Systém pro úspěšné uplatnění Romů na trhu práce) se u klientů 
také systematicky sledoval kvalitativní aspekt spolupráce, tj. 
jejich posun při získávání kompetencí důležitých pro úspěch při 
hledání pracovního místa, resp. uplatnění na trhu práce. Posun 
je vyhodnocován na základě dat získaných z tzv. Osobního profi -
lu klienta, který pracovník s klientem spolu vyplňují na počátku 
spolupráce a který je na jejím konci refl ektován. Některé údaje 
pracovník zaznamenává také na základě pozorování jednání kli-
enta v konkrétních situacích (např. při telefonování, je sledová-
no dodržování termínů schůzek apod.). 

Graf číslo 3: Typy kontaktů v oblasti zaměstnanosti

zprostředkování volných prac. míst, asistence – 78 %

pracovní smlouvy, vztahy se zaměstnavateli – 10 %

rekvalifi kace – 4 %
výuka – kompetence pro trh práce – 3 %

diskriminace v zaměstnání – 1 %

poradenství, nabídka veřejných zakázek – 4 %

Graf číslo 2: Subjekty kontaktované při řešení zadluženosti

leasingová, úvěrová společnost, banka – 27 %

exekutor – 39 % 

soud – 4 %
správa sociálního zabezpečení – 2 %

jiné – 9 %
vymahatelská společnost – 15 %

elektrárna, plynárna, vodárna, telefony – 4 %
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Jak ilustruje tabulka č. 4, u klientů dochází k průměrnému zvý-
šení kompetencí pro úspěšné vedení telefonického rozhovoru 
při ucházení se o zaměstnání o 38 %. Po skončení spolupráce je 
tak 93 % klientů schopno samostatně telefonicky kontaktovat 
zaměstnavatele a efektivně používat tento způsob komunikace 
při hledání svého pracovního uplatnění. 

Z dalšího vyhodnocení vyplývá, že se u klientů v průběhu spolu-
práce rovněž zvyšuje informovanost umožňující obecnou ori-
entaci na trhu práce, důležitou pro hledání vhodných volných 
pracovních pozic. Více než čtyři pětiny klientů (86  %) jsou po 
skončení spolupráce schopny si samostatně vyhledávat nabíd-
ky volných pracovních pozic v  inzertních novinách, významně 
se také zvyšuje množství klientů (ze 7  % na 22 %) schopných 
samostatně vyhledávat pracovní nabídky prostřednictvím inter-
netu (podrobnosti v tabulce č. 5).

Jednou z  pozorovaných položek je také spolehlivost docházky 
klienta na sjednané schůzky, protože tento aspekt jednání je ze 
strany zaměstnavatelů často požadován. Po delší spolupráci 
vzrostl počet klientů, kteří docházeli pravidelně a v předem do-
mluvenou dobu, o 16 % (na celkově 64 % všech klientů). Pod-
statné rovněž je, že se v průběhu spolupráce podařilo výrazně 
snížit počet těch, kteří původně docházeli nepravidelně (popř. 
nedošli na smluvenou schůzku vůbec a neomluvili se), a to z ne-
celé třetiny původních klientů na 18 %. 

Úspěšné vyřešení zakázek, tedy povětšinou nalezení nového 
zaměstnání, často vyžaduje spolupráci a kontakt se zaměst-
navateli (tvoří 93 % z případů, kdy je při řešení zaměstnanosti 
kontaktován další subjekt). Nedílnou součástí práce poraden-
ských pracovníků je také podpora, rozvoj i  aktivní navazování 
nových vztahů se zaměstnavateli, kteří nabízejí volné pracovní 
pozice, často poptávané ze strany našich klientů a  klientek. 
V roce 2008 jsme takto spolupracovali s 57 zaměstnavateli 
v Brně a Jihomoravském kraji. 

4. Výuka

Pedagogický program IQ Roma servisu má v nabídce pro klienty 
několik typů výukových aktivit. Zájemci mohou v naší organiza-
ci absolvovat např. výuku konkrétních školních předmětů, resp. 
doučování, jazykovou výuku, výuku multimediálních doved-
ností, informační gramotnosti a různé typy kroužků (hudební, 
taneční, výtvarný). V roce 2008 se do některé z výše uvedených 
forem výuky zapojilo 387 klientů (62 % mužů, 38 % žen) a bylo 
s nimi uskutečněno 4 986 kontaktů. Jak významné místo v prá-
ci pedagogického programu výuka zaujímá, ilustruje fakt, že 
přesně polovina jeho zakázek je uzavřena na výuku. 

Vzhledem k  tomu, že jen 4 % těchto kontaktů uskutečnili pra-
covníci nespadající pod pedagogický program, převažující větši-
nu klientů těchto aktivit tvoří mládež ve věku 11–18 let. K těmto 

Tabulka č. 4: �Průběh telefonického rozhovoru klienta se 
zaměstnavatelem

Průběh telefonického 
rozhovoru

Počátek spo-
lupráce (podíl 

klientů v %)

Aktuálně/po 
ukončení spo-
lupráce (podíl 

klientů v %)
schopnost samostatně vést 
telefonický rozhovor obecně

55 93

úvodní pozdrav 93 100
představení se 59 100
vyslovení požadavku 93 100

schopnost zaznamenat/ 
zapamatovat si informace

83 97

schopnost předat informace 
pracovníkovi

76 97

poděkování 76 93
závěrečný pozdrav 90 100

Tabulka č. 5: �Orientace klienta na trhu práce

Kompetence k hledání 
uplatnění na trhu práce

Počátek spo-
lupráce (podíl 

klientů v %)

Aktuálně/po 
ukončení spo-
lupráce (podíl 

klientů v %)
schopnost samostatného 
vyhledávání v inzertních 
novinách

69 86

schopnost samostatného 
vyhledávání na internetu

7 22

informovanost o možnosti zpro-
středkování práce skrze ÚP

100 100

informovanost o možnosti 
rekvalifikace skrze ÚP

59 90

informovanost o možnosti 
veřejně prospěšných prací 
skrze ÚP

31 55

informovanost o možnosti do-
tovaných prac. míst skrze ÚP

93 100

S 554 klienty jsme v roce 2008 řešili otázku zaměstnanosti, 
63 klientů si díky naší spolupráci našlo zaměstnání.



Zpráva o činnosti občanského sdružení IQ Roma servis 2008
65

kontaktům lze zařadit přesahové výukové aktivity Centra pora-
denství a zaměstnanosti s cílem posílit kompetence klientů 
pro trh práce. V ostatních případech jsou klienti jiných center 
s požadavkem výuky zcela v logice realizované komplexní práce 
směrováni na odborně zaměřené pracovníky působící v rámci 
pedagogického programu.

Graf č. 4 znázorňuje rozložení uskutečněných kontaktů podle 
jednotlivých výukových aktivit. Výrazně převyšující počet kon-
taktů při výuce počítačové gramotnosti je dán především tím, 
že se na rozdíl od ostatních typů výuky jedná o hromadnou
aktivitu, kterou v rámci jedné lekce navštíví v průměru 10 klien-
tů. Doučování či jazyková výuka naopak probíhá vesměs indivi-
duální formou (při doučování přímo v rodině klienta), popřípadě
se jí účastní 2–3 klienti. Rozsah poskytování dílčích výuko-
vých aktivit je mnohem vyrovnanější, než se jeví podle počtu
kontaktů. 

Na druhou stranu počet zakázek uzavřených v rámci doučová-
ní (27 % všech zakázek pedagogického programu) je vyšší než 
v oblasti informačních technologií, tedy výuky počítačů a multi-
mediální gramotnosti (22 %). Výukové zakázky se v roce 2008 
v 63 % podařilo uzavřít úspěšně, 10 % jich bylo uzavřeno neú-
spěšně, popř. z důvodu dalšího nezájmu klienta. 

5. Poradenství pro volbu školy 

Kromě bohaté nabídky výukových, motivačních a volnočasových 
aktivit mají mladí klienti pedagogického programu IQ Roma servi-
su také možnost využít profesionální poradenství pro volbu školy 
a budoucího povolání. Zapojit se do něj mohou formou indivi-
duálních konzultací, kdy je po dohodě s pracovnicí sestavován 
osobní plán rozvoje klienta, který tvoří základ pro další spolu-
práci. Této možnosti v roce 2008 využilo 71 klientů a klientek. 
Některým klientům jsou předány informace o možnostech další-
ho studia a pracovnice již jen dále monitoruje vývoj zakázky, část 
z nich ovšem právě na základě individuálního plánování začne 
využívat dalších nabízených služeb, například doučování. 

Poradenství však probíhá i formou hromadných lekcí na ško-
lách či přímo v prostorách organizace. V roce 2008 tento způ-
sob poradenství absolvovalo 194 žáků a žákyň, což představo-
valo 223 kontaktů. Klienti, kteří se zúčastnili skupinových po-
radenských lekcí pro volbu školy a kteří následně měli možnost 

Graf číslo 4: Výukové aktivity realizované v roce 2008

počítačové kurzy – 72 %

kroužky – 9 %

výuka multimediální gramotnosti, fotokroužek – 7 %

jazyková výuka – 5 %

obecná výuka, doučování – 6 %

administrativní dovednosti – 1 %

Služby v oblasti výuky v roce 2008 poskytli naši pracovníci 
387 klientům prostřednictvím 4 986 kontaktů.

Nabídky individuálního profesního poradenství v roce 2008 
využilo 71 klientů.
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konzultovat svoje návazné studium v rámci individuálního pora-
denství pro volbu školy, si v 61 % podali na preferovaný studijní 
obor přihlášku. 44  % klientů poradenských služeb úspěšně 
přestoupilo do dalšího vzdělávacího cyklu.

Pro hodnocení efektivity a  dopadů individuálního poraden-
ství jako aktivity, která je z hlediska realizace komplexní práce 
s mládeží považována za klíčovou, jsou také využívány evaluač-
ní dotazníky vyplněné pracovníkem na základě individuálního 
plánování s  klientem a  následného monitoringu jeho plnění. 
Zvláštní důraz je kladen na sledování schopností klientů rea-
listicky identifikovat své možnosti a na jejich základě definovat 
své cíle v  dalším vzdělávání a  následném výběru budoucího 
povolání.

Za nejvýraznější přínos poradenství lze považovat především sní-
žení počtu klientů, kteří mají pouze velmi obecné a nekonkrétní 
povědomí o tom, že existuje spojitost mezi zvoleným vzděláním 
a realizací jejich stanoveného profesního cíle. Z necelé poloviny 
klientů na počátku spolupráce měla tuto úroveň (ne)vědomí po 
skončení spolupráce pouhá 2  % klientů. Naopak výrazně na-
rostl podíl klientů v kategoriích, které označovaly ty, kteří mají 
obecné/přesné povědomí o vhodné škole a znají přesné pod-
mínky, za jakých lze studium úspěšně nastoupit – ze 2 % klientů 
na počátku spolupráce na 52 % na jejím konci. 

V souvislosti s reálnou volbou adekvátních prostředků k dosa-
žení stanoveného profesního cíle byla zaznamenávána mj. míra 
povědomí klienta o tom, jak se k cíli dopracovat, především tedy 
schopnost zvolit a naplánovat si realisticky svou studijní dráhu. 
Tabulka č. 6 dokládá, že v průběhu spolupráce je zřetelný po-
sun klientů především ve schopnosti definovat si osobní cíl, 
který odpovídá jejich schopnostem (z 22 % na 49 %). Naopak 
významně klesá podíl těch, kteří buď žádný osobní cíl nemají, 
nebo je nerealistický a neodpovídá jejich možnostem a schop-
nostem (tj. první tři kategorie na škále – z 63 % na 38 %). Pod-
statný je také fakt, že po ukončení spolupráce s poradenskými 
pracovníky pedagogického programu jsou všichni klienti schop-
ni si svůj osobní profesní cíl nějakým způsobem definovat.

6. Nízkoprahový klub

V  případě nízkoprahového klubu IQ  Roma servisu není jeho 
návštěvnost zaznamenávána do elektronické databáze, proto-
že k  základnímu monitoringu postačují prezenční listiny. V  roce 
2008 bylo v  rámci široké nabídky aktivit klubu realizováno více 
než 3 000 kontaktů s cca 300 klienty a klientkami. U návštěv-
níků specializovaných kroužků v rámci nízkoprahového klubu – ta-
nečního a hudebního kroužku – se předpokládá dlouhodobější 
spolupráce a  cíle spolupráce jsou definovány v  rámci zakázek. 
Jednotlivé kontakty jsou pak evidovány v databázi. V roce 2008 
do těchto kroužků pravidelně docházelo 87 klientů a klientek.

Tabulka č. 6: �Schopnost definice osobního cíle

Osobní cíl v souvislosti 
 s volbou školy

Na počátku 
spolupráce 

(podíl klientů 
v %)

Aktuálně/po 
ukončení spo-
lupráce (podíl 

klientů v %)

absence osobního cíle 16 0

existence absolutně nere-
alistického osobního cíle, 
neodpovídá schopnostem 
a možnostem klienta

20 7

existence osobního cíle, 
ale neodpovídá schopnostem 
a možnostem klienta

27 31

existence osobního cíle, od-
povídá schopnostem, pravdě-
podobně nedosažitelný 

16 9

existence osobního cíle, 
odpovídá schopnostem, 
pravděpodobně dosažitelný

22 49

osobní cíl plně v souladu se 
schopnostmi klienta

0 4

Celkem 100 100

V nízkoprahovém klubu jsme v roce 2008 uskutečnili přes 3 000 
kontaktů s 300 klienty, do kroužků pravidelně docházelo 87 klientů.

Skupinové poradenství na školách a v prostorách IQRS v roce 
2008 absolvovalo 194 žáků prostřednictvím 223 kontaktů.
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1. �Příjmy organizace od roku 2003 (v Kč)

Finanční zdroje

Zdroj/Rok 2003 2004 2005 2006 2007 2008
předpoklad    

2009

Granty, dotace, příspěvky 1 771 728 2 669 565 8 824 055 12 739 073 14 770 927 18 448 571 15 139 000

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 998 000 257 660 1 475 800 1 672 290 2 219 000 4 051 000 4 855 000

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 0 0 0 0 99 865 276 619 150 000

Rada vlády pro záležitosti romské komunity 0 1 020 000 0 735 673 256 744 0 1 200 000

Jihomoravský kraj 30 000 0 563 150 841 290 932 000 872 000 839 000

Statutární město Brno 15 000 13 000 10 000 20 000 120 000 110 000 min. 220 000

Sociální nadační fond Města Brna „Domovy potřebných“ 0 0 0 0 0 40 000 0

Město Bučovice 0 0 0 0 0 1 000 0

Phare 2003 (EU + státní rozpočet ČR) 0 1 378 905 102 898 0 0 0 0

Phare 2003 RLZ (EU + státní rozpočet ČR) 0 0 3 869 149 573 804 0 0 0

CIP EQUAL (Evropský sociální fond + státní rozpočet ČR) 0 0 2 602 992 8 819 496 6 672 589 9 903 664 0

Operační program Rozvoj lidských zdrojů (Evropský 
sociální fond + státní rozpočet ČR)

0 0 0 0 1 510 193 1 649 428 0

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost (Evropský 
sociální fond + státní rozpočet ČR)

0 0 0 0 0 0 min. 3 400 000

PROGRESS (EU) 0 0 0 0 0 0 1 800 000

Transition Facility 2005 (EU) 0 0 0 0 890 064 151 414 0

Blokový grant (Finanční mechanismy EHP/Norska) 0 0 0 0 0 283 878 min. 1 500 000

Globální grant – OP Rozvoj lidských zdrojů (Evropský 
sociální fond + státní rozpočet ČR)

0 0 0 0 298 030 325 701 0

Foundation Open Society Institute (OSI-ZUG) 0 0 0 0 187 567 179 933 1 100 000

CordAid+Minority Rights Group International 0 0 200 066 0 0 0 0

British Embassy 728 728 0 0 76 520 0 0 0

Embassy of the Kingdom of the Netherlands 0 0 0 0 0 114 276 0

Česká národní agentura Mládež (EU) 0 0 0 0 0 70 115 ?

Úřad vlády ČR (+ EU) 0 0 0 0 1 564 875 419 542 ?

Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové 0 0 0 0 20 000 0 75 000

ostatní granty, dotace a příspěvky 0 0 0 0 0 0 ?

Ostatní 123 969 14 154 68 094 374 591 352 767 792 016 44 000

tržby z prodeje služeb 42 725 2 140 41 493 249 486 219 173 577 042 ?

úroky 654 8 614 13 253 24 768 49 406 38 216 25 000

kurzový zisk 0 0 397 270 311 28 966 ?

ostatní výnosy, náhrady za škody 0 0 0 17 471 11 395 17 768 ?

dary od fyzických osob 4 075 800 9 851 63 120 28 060 104 925 10 000

dary od právnických osob 0 0 0 15 000 12 000 13 000 3 000

sbírky na provoz 0 0 0 1 976 29 722 9 100 3 000

členské příspěvky 0 2 600 3 100 2 500 2 700 3 000 3 000

DROM, romské středisko 76 515 0 0 0 0 0 0

Příjmy celkem 1 895 697 2 683 719 8 892 149 13 113 664 15 123 694 19 240 587
min. 

15 183 000



Projekt

CELKEM

Centrum komunitní a terénní sociální práce                Centrum poradenství a zaměstnanosti
IQ servis – Systém pro úspěšné uplatnění Romů na 

trhu práce*

Můj život – moje volba. Program pro novou perspektivu 

mladé romské generace.*
Přistoupení na nediskriminační přístupy Ušlapte své předsudky! Cesta i cíl – komplexní pedagogická práce s romskou mládeží Máme na to!

Team Building soc. 

a ped. pracovníků 

s odb. diagnosti-

kou na rok 2008

Dotace na zprac. 

proj. dok. pro NNO 

působící v sociální 

oblasti

Seznamte se
Vlastní zdroje 

nezařazené jako 

kofi nancování 

projektů
Zdroje fi nancování

Ministerstvo 

práce a sociálních 

věcí ČR

Jihomoravský kraj Město Bučovice Vlastní zdroje Celkem

Ministerstvo 

práce a sociálních 

věcí ČR

Jihomoravský kraj
Statutární město 

Brno
Vlastní zdroje Celkem CIP EQUAL Vlastní zdroje Celkem

Operační program 

Rozvoj lidských 

zdrojů

Vlastní zdroje Celkem
Transition Facility 

2005

Rada vlády 

pro záležitosti 

romské komunity

Vlastní zdroje Celkem
Česká národní 

agentura Mládež
Úřad vlády ČR

Foundation Open 

Society Institute 

(OSI-ZUG)

Vlastní zdroje Celkem

Ministerstvo 

školství, mládeže 

a tělovýchovy ČR

Embassy of the 

Kingdom of the 

Netherlands

Vlastní zdroje Celkem

Globální grant – 

Operační program 

rozvoj lidských 

zdrojů

Statutární město 

Brno

Sociální nadační 

fond města 

Brna „Domovy 

potřebných“

Blokový grant

Celkem objem nákladů 19 543 119 3 400 023 656 000 1 000 7 480 4 064 503 651 000 216 000 80 000 965 947 965 10 647 856 15 991 10 663 846 1 664 525 19 642 1 684 167 151 414 1 389 0 152 803 70 115 419 542 179 933 7 187 676 777 276 619 114 276 10 322 401 217 337 790 30 000 40 000 283 878 260 173
z toho: a) Osobní náklady celkem 12 112 935 2 601 928 529 100 0 0 3 131 028 543 142 199 000 0 48 742 190 5 959 392 819 5 960 211 982 831 2 128 984 959 68 950 0 0 68 950 57 459 214 426 84 935 5 242 362 063 149 008 87 749 9 741 246 498 199 246 0 40 000 230 600 147 190
mzdové náklady 9 179 162 1 927 753 392 206 0 0 2 319 959 401 038 147 409 0 0 548 447 4 548 059 606 4 548 665 732 774 1 576 734 350 51 544 0 0 51 544 42 562 160 134 62 915 3 064 268 675 110 961 65 000 6 652 182 613 189 507 0 40 000 177 056 118 346

v tom

hrubé mzdy HPP 8 156 359 1 897 389 392 206 2 289 595 399 677 147 409 547 086 3 911 899 606 3 912 505 659 639 1 576 661 215 49 144 49 144 42 562 155 134 62 915 3 064 263 675 108 711 65 000 6 652 180 363 22 888 150 742 79 146
hrubé mzdy DPČ 116 439 0 0 72 050 72 050 39 780 39 780 0 0 0 4 609 0
hrubé mzdy DPP 906 364 30 365 30 365 1 361 1 361 564 110 564 110 33 355 33 355 2 400 2 400 5 000 5 000 2 250 2 250 162 010 40 000 26 314 39 200
ostatní mzdové náklady 0 0 0 0 0 0 0 0 0

odvody na soc. a zdr. poj. 2 933 773 674 175 136 894 0 0 811 069 142 104 51 591 0 48 193 743 1 411 334 212 1 411 546 250 057 552 250 609 17 406 0 0 17 406 14 897 54 293 22 020 2 178 93 388 38 047 22 749 3 089 63 885 9 739 0 0 53 544 28 844

v tom

pojistné – sociální 2 150 933 493 675 101 693 595 368 103 843 38 325 142 168 1 035 765 158 1 035 923 181 916 410 182 326 12 777 12 777 11 066 40 334 16 358 797 68 555 28 264 16 899 1 730 46 893 7 151 39 194 20 578
pojistné – zdravotní 748 094 170 933 35 201 206 134 35 944 13 266 48 49 258 359 001 55 359 056 65 148 142 65 290 4 423 4 423 3 831 13 958 5 662 276 23 727 9 783 5 850 601 16 234 2 473 13 566 7 933
ostatní pojistné – zák. poj. zam. 34 746 9 567 9 567 2 317 2 317 16 567 16 567 2 993 2 993 206 206 1 106 1 106 758 758 115 784 333

b) Provozní náklady celkem 7 430 184 798 095 126 900 1 000 7 480 933 475 107 859 17 000 80 000 917 205 775 4 688 463 15 172 4 703 635 681 694 17 514 699 208 82 464 1 389 0 83 853 12 656 205 116 94 998 1 944 314 714 127 611 26 527 581 154 719 138 544 30 000 0 53 278 112 983
materiálové 792 598 219 075 36 700 0 0 255 775 43 559 0 26 587 0 70 146 370 155 0 370 155 28 680 0 28 680 25 894 0 0 25 894 5 422 3 458 4 372 0 13 252 18 349 0 0 18 349 9 612 488 0 66 180

v tom

vybavení DHIM do 40 000 Kč 358 846 109 730 36 700 146 430 15 878 26 470 42 348 169 069 169 069 0 0 0 0 0 999 0
odborná literatura 40 480 15 727 15 727 660 660 23 874 23 874 89 89 0 0 0 130
kancelářské potřeby 265 008 60 777 60 777 22 155 22 155 130 651 130 651 11 203 11 203 25 894 25 894 0 5 664 5 664 8 613 50
čisticí prostředky + hygiena 46 502 14 342 14 342 4 759 4 759 11 283 11 283 1 930 1 930 0 5 422 2 224 4 372 12 018 1 683 1 683 488 0
ostatní materiál 81 762 18 500 18 500 107 117 224 35 278 35 278 15 458 15 458 0 1 234 1 234 11 002 11 002 66 0

nemateriálové 6 637 586 579 020 90 200 1 000 7 480 677 700 64 300 17 000 53 413 917 135 629 4 318 308 15 172 4 333 480 653 013 17 514 670 527 56 569 1 389 0 57 958 7 234 201 658 90 626 1 944 301 462 109 261 26 527 581 136 370 128 932 29 513 0 53 212 112 803

v tom

elektřina, voda, plyn, sl. z pronájmu 265 220 43 718 0 0 43 718 13 818 13 818 120 467 0 120 467 47 544 47 544 7 998 7 998 2 812 19 727 581 23 120 6 555 2 000
služby 4 644 008 331 875 73 329 0 2 285 407 489 46 931 2 537 13 551 0 63 019 2 990 120 4 500 2 994 620 520 866 3 360 524 226 52 727 0 0 52 727 3 256 186 445 88 870 1 944 280 515 97 798 6 800 0 104 598 103 940 26 400 0 42 641 43 833

v tom

ekonom. servis + audit 488 424 71 340 71 340 11 500 11 500 253 200 253 200 74 750 74 750 17 255 17 255 2 000 1 000 3 000 6 800 6 800 28 579 12 000 10 000
softwarové služby 113 802 2 285 2 285 0 113 231 113 231 571 571 0 0 0 -2 285
vzdělávání pracovníků 418 014 73 329 73 329 2 537 2 537 259 237 259 237 7 550 7 550 0 0 0 75 361 0
propagace, inzerce 1 981 819 93 557 93 557 0 1 612 589 1 612 589 0 28 705 28 705 2 856 143 050 72 116 529 218 552 0 2 775 25 641
nájemné 810 726 132 956 132 956 11 799 13 551 25 350 344 942 344 942 131 303 131 303 3 167 3 167 36 445 15 754 1 415 53 613 90 479 90 479 26 330 2 584
správní poplatky 0 0 0 0 0 0 0 0 0
doprava, přeprava 0 0 0 0 0 0 0 0 0
vybavení DNM do 60 000 Kč 26 631 1 000 1 000 23 346 23 346 0 0 0 0 0 2 285
fotopráce, kopírování… 3 757 814 814 285 285 2 500 2 500 159 159 0 0 0 0
ostatní služby 800 835 32 208 32 208 0 404 421 4 500 408 921 306 533 3 360 309 893 3 600 3 600 400 4 950 5 350 7 319 7 319 26 400 1 536 5 608

cestovní náklady 622 641 77 044 16 871 1 000 0 94 915 6 775 397 0 0 7 172 404 282 0 404 282 23 089 14 154 37 243 158 0 0 158 0 2 520 0 0 2 520 1 575 0 0 1 575 21 017 3 113 0 0 50 647

v tom

cestovné tuzemsko 268 310 77 044 16 871 1 000 94 915 6 775 397 7 172 99 250 99 250 17 846 14 154 32 000 158 158 2 520 2 520 1 008 1 008 21 017 3 113 7 158
cestovné zahraničí 340 848 0 0 297 359 297 359 0 0 0 0 43 489
cestovné klienti 13 483 0 7 673 7 673 5 243 5 243 0 0 567 567 0

opravy a údržba 3 670 3 670 0 0 0 3 670 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

v tom
ostatní opravy a údržba 3 670 3 670 3 670 0 0 0 0 0 0
jiné 0 0 0 0 0 0 0 0

spoje celkem 335 573 111 930 0 0 5 196 117 126 5 789 248 39 862 917 46 815 92 949 0 92 949 50 716 0 50 716 3 684 0 0 3 684 0 4 695 1 295 0 5 990 7 076 0 0 7 076 2 133 0 0 3 210 5 874

v tom

telekomunikace 301 439 99 963 5 196 105 159 4 896 39 862 917 45 674 80 598 80 598 49 220 49 220 1 620 1 620 4 279 1 295 5 574 7 076 7 076 2 734 3 784
poštovné 34 134 11 967 11 967 893 248 1 141 12 351 12 351 1 496 1 496 2 064 2 064 416 416 0 2 133 476 2 090
jiné 0 0 0 0 0 0 0 0 0

jiné celkem 766 473 10 783 0 0 0 10 783 4 806 0 0 0 4 806 710 489 10 672 721 161 10 799 0 10 799 0 1 389 0 1 389 3 978 0 461 0 4 439 0 0 0 0 1 842 0 0 806 10 449

v tom

ostatní daně 0 0 0 0 0 0 0 0 0
bankovní poplatky 23 370 3 926 3 926 906 906 6 727 6 727 2 574 2 574 1 389 1 389 461 461 0 1 842 806 4 739
pojištění 10 756 6 856 6 856 3 900 3 900 0 0 0 0 0 0
pohoštění, občerstvení 51 032 0 0 35 448 35 448 8 225 8 225 0 3 978 3 978 0 3 381
ostat. pokuty a penále 0 0 0 0 0 0 0 0 0
kurzové ztráty 12 406 0 0 1 733 10 672 12 406 0 0 0 0 0
jiné ostatní náklady 2 641 0 0 0 312 312 0 0 0 0 2 329
poskytn. příspěv. partner. 666 269 0 0 666 269 666 269 0 0 0 0 0
poskytn. fi nanční dar FO 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Celkem objem výnosů 19 240 586 3 400 023 656 000 1 000 495 4 057 518 651 000 216 000 80 000 0 947 000 9 929 166 1 053 9 930 219 1 664 525 1 099 1 665 624 151 414 77 28 312 179 803 70 115 419 542 179 933 825 670 415 276 619 114 276 0 390 895 336 879 30 000 40 000 283 878 708 354
Provozní dotace, granty 18 448 570 3 400 000 656 000 1 000 0 4 057 000 651 000 216 000 80 000 0 947 000 9 903 664 0 9 903 664 1 649 428 1 649 428 151 414 151 414 70 115 419 542 179 933 669 590 276 619 114 276 0 390 895 325 701 30 000 40 000 283 878 0
Tržby za vlastní výkony 577 042 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 277 0 6 277 13 485 0 13 485 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 557 280

v tom

z prodeje služeb 556 415 0 0 5 885 5 885 0 0 0 0 550 530
z prodeje služeb – klienti 20 476 0 0 392 392 13 485 13 485 0 0 0 6 599
z prodeje DM 150 0 0 0 0 0 0 0 150

Ostatní výnosy 84 950 23 0 0 495 518 0 0 0 0 0 19 226 1 053 20 279 1 611 1 099 2 710 0 77 28 312 28 389 0 0 0 825 825 0 0 0 0 11 179 0 0 0 21 050

v tom

bankovní úroky 38 216 0 0 19 060 19 060 916 916 77 77 825 825 0 169 17 169
kurzové zisky 28 966 0 0 319 319 0 28 312 28 312 0 0 335
jiné ostatní výnosy 17 768 23 495 518 0 166 734 900 695 1 099 1 794 0 0 0 11 010 3 545

Přijaté příspěvky 130 025 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 130 025

v tom

členské příspěvky 3 000 0 0 0 0 0 0 0 3 000
příspěvky na provoz 9 100 0 0 0 0 0 0 0 9 100
dary od FO + PO 117 925 0 0 0 0 0 0 0 117 925

Hospodářský výsledek -302 532 0 0 0 -6 985 -6 985 0 0 0 -965 -965 -718 689 -14 938 -733 627 0 -18 543 -18 543 0 -1 312 28 312 27 000 0 0 0 -6 362 -6 362 0 0 -10 322 -10 322 -910 0 0 0 448 181
* Projekt byl ukončen k 31. 10. 2008 a jeho závěrečná zpráva byla ještě v roce 2008 předložena ke schválení, ke dni vypracování účetní závěrky však k tomuto schválení nedošlo. Konečné fi nanční výsledky budou známy až po schválení závěrečných zpráv a po fi nálním vypořádání projektu, které předpokládáme v prvním pololetí roku 2009.
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2.  Výsledovka za rok 2008 podle jednotlivých projektů (v Kč) 



3. Rozvaha ke dni 31. 12. 2008 (v Kč)
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Výčet položek podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.
Název, sídlo a právní forma účetní jednotky: IQ Roma servis, o. s., Cejl 49, 602 00 Brno, IČ 65341511

AKTIVA
Číslo 
řádku

Stav k prvnímu dni 
účetního období

Stav k poslednímu dni 
účetního období

A. Dlouhodobý majetek celkem 1 +0,00 +0,00

A.I. Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 2 +19 137,00 +19 137,00

	 A.I.2. Software 4 +19 137,00 +19 137,00

A.II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 10 +384 869,00 +384 869,00

	 A.II.7. Drobný dlouhodobý hmotný majetek 17 +384 869,00 +384 869,00

A.IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 29 -404 006,00 -404 006,00

	 A.IV.2. Oprávky k softwaru 31 -19 137,00 -19 137,00

	 A.IV.4. Oprávky k drobnému dlouhodobému nehmotnému majetku 33 -384 869,00 -384 869,00

B. Krátkodobý majetek celkem 41 +4 396 952,00 +7 143 085,00

B.II. Pohledávky celkem 52 +7 500,00 +37 464,00

	 B.II.1. Odběratelé 53 +7 500,00 +33 521,00

	 B.II.7. Pohledávky za institucemi soc. zabezp. a veř. zdrav. pojištění 59 +3 943,00

B.III. Krátkodobý finanční majetek celkem 72 +4 383 740,00 +7 011 157,00

	 B.III.1. Pokladna 73 +159 270,00 +246 187,00

	 B.III.2. Ceniny 74 +1 620,00 +1 200,00

	 B.III.3. Účty v bankách 75 +4 191 265,00 +6 753 035,00

	 B.III.8. Peníze na cestě 80 +31 585,00 +10 735,00

B.IV. Jiná aktiva celkem 81 +5 712,00 +94 464,00

	 B.IV.1. Náklady příštích období 82 +5 712,00 +94 464,00

AKTIVA CELKEM 85 +4 396 952,00 +7 143 085,00

PASIVA
Číslo 
řádku

Stav k prvnímu dni 
účetního období

Stav k poslednímu dni 
účetního období

A. Vlastní zdroje celkem 86 +2 614 012,00 +2 311 480,00

A.I. Jmění celkem 87 +105 169,00 +105 169,00

	 A.I.1. Vlastní jmění 88 +92 169,00 +92 169,00

	 A.I.2. Fondy 89 +13 000,00 +13 000,00

A.II. Výsledek hospodaření celkem 91 +2 508 843,00 +2 206 311,00

	 A.II.1. Účet výsledku hospodaření 92 xxxxxxxxx -302 532,00

	 A.II.2. Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 93 -854 192,00 xxxxxxxxx

	 A.II.3. Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta z minulých let 94 +3 363 035,00 +2 508 843,00

B. Cizí zdroje celkem 95 +1 782 940,00 +4 831 605,00

B.III. Krátkodobé závazky celkem 106 +1 782 940,00 +4 831 605,00

	 B.III.1. Dodavatelé 107 +14 679,00 +100 181,00

	 B.III.4. Ostatní závazky 110 +362 203,00 +1 128 444,00

	 B.III.5. Zaměstnanci 111 +275 932,00 +11 195,00

	 B.III.6. Ostatní závazky vůči zaměstnancům 112 +428,00

	 B.III.7. Závazky k institucím soc. zabezpečení a veř. zdrav. pojištění 113 +135 586,00

	 B.III.9. Ostatní přímé daně 115 +30 413,00

	 B.III.11. Ostatní daně a poplatky 117 +380,00

	 B.III.12. Závazky ze vztahu ke státnímu rozpočtu 118 +349 516,00 +462 839,00

	 B.III.13. Závazky ze vztahu k rozpočtu orgánů úz. samosprávních celků 119 +614 183,00 +3 119 431,00

	 B.III.17. Jiné závazky 123 +9 135,00

PASIVA CELKEM 134 +4 396 952,00 +7 143 085,00

Okamžik sestavení: 19. 03. 2009
Předmět činnosti č. 1: Služby sociálního charakteru	 Předmět činnosti č. 2:
Podpisový záznam statutárního orgánu:		  Podpis osoby odpovědné za sestavení:		  Razítko: 
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4. �Výkaz zisku a ztráty ke dni 31. 12. 2008 (v Kč) 

Výčet položek podle vyhlášky č. 504/2002 Sb.
Název, sídlo a právní forma účetní jednotky: IQ Roma servis, o. s., Cejl 49, 602 00 Brno, IČ 65341511

Číslo 
řádku

Stav k rozvahovému dni

A. Náklady Hlavní činnost Hospodářská činnost Celkem

A.I. Spotřebované nákupy celkem 1 +1 068 193,00 +1 068 193,00

	 A.I.1. Spotřeba materiálu 2 +762 493,00 +762 493,00

	 A.I.2. Spotřeba energie 3 +265 220,00 +265 220,00

	 A.I.3. Spotřeba ostatních neskladovatelných dodávek 4 +40 480,00 +40 480,00

A.II. Služby celkem 6 +5 647 120,00 +5 647 120,00

	 A.II.5. Opravy a udržování 7 +3 670,00 +3 670,00

	 A.II.6. Cestovné 8 +622 641,00 +622 641,00

	 A.II.7. Náklady na reprezentaci 9 +40 657,00 +40 657,00

	 A.II.8. Ostatní služby 10 +4 980 152,00 +4 980 152,00

A.III. Osobní náklady celkem 11 +12 078 189,00 +12 078 189,00

	 A.III.9. Mzdové náklady 12 +9 179 162,00 +9 179 162,00

	 A.III.10. Zákonné sociální pojištění 13 +2 899 027,00 +2 899 027,00

A.V. Ostatní náklady celkem 21 +81 644,00 +81 644,00

	 A.V. 21. Kurzové ztráty 26 +12 406,00 +12 406,00

	 A.V. 23. Manka a škody 28 +58,00 +58,00

	 A.V. 24. Jiné ostatní náklady 29 +69 180,00 +69 180,00

A.VII. Poskytnuté příspěvky celkem 37 +667 973,00 +667 973,00

	 A.VII. 31. �Poskytnuté příspěvky zúčtované mezi 
organizačními složkami

38 +666 269,00 +666 269,00

	 A.VII. 32. Poskytnuté členské příspěvky 39 +1 704,00 +1 704,00

	 Náklady celkem 42 +19 543 119,00 +19 543 119,00

Číslo 
řádku

Stav k rozvahovému dni

B. Výnosy Hlavní činnost Hospodářská činnost Celkem

B.I. Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem 43 +576 892,00 +576 892,00

	 B.I.2. Tržby z prodeje služeb 45 +576 892,00 +576 892,00

B.IV. Ostatní výnosy celkem 57 +85 100,00 +85 100,00

	 B.IV.15. Úroky 61 +38 216,00 +38 216,00

	 B.IV.16. Kurzové zisky 62 +28 966,00 +28 966,00

	 B.IV.18. Jiné ostatní výnosy 64 +17 918,00 +17 918,00

B.VI. Přijaté příspěvky celkem 73 +130 025,00 +130 025,00

	 B.VI.27. Přijaté příspěvky (dary) 75 +127 025,00 +127 025,00

	 B.VI.28. Přijaté členské příspěvky 76 +3 000,00 +3 000,00

B.VII. Provozní dotace celkem 77 +18 448 570,00 +18 448 570,00

	 B.VII.29. Provozní dotace 78 +18 448 570,00 +18 448 570,00

B.VIII. Výnosy celkem 79 +19 240 587,00 +19 240 587,00

C. Výsledek hospodaření před zdaněním 80 -302 532,00 -302 532,00

D. Výsledek hospodaření po zdanění 82 -302 532,00 -302 532,00

Okamžik sestavení: 19. 03. 2009
Předmět činnosti č. 1: Služby sociálního charakteru	 Předmět činnosti č. 2:
Podpisový záznam statutárního orgánu:		  Podpis osoby odpovědné za sestavení:		  Razítko: 
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5. Zpráva auditora



Zpráva o činnosti občanského sdružení IQ Roma servis 2008
74

Základní (tzv. vyšší) cíl občanského sdružení IQ  Roma 
servis je dlouhodobý, slouží jako leitmotiv dílčích cílů 
a též jako hlavní závazek organizace vůči klientům, dono-
rům a veřejnosti: „…do roku 2015 mít viditelný dopad na 
problémy sociálně vyloučených romských komunit v JMK 
rozeznávaný uživateli služeb, Romy samotnými, obcemi 
a veřejností…“. Všechny aktivity našeho sdružení strate-
gicky směřují k naplnění tohoto „vyššího cíle“.

V  rámci geografického rozšiřování nás čeká další zintenziv-
nění a podpora rozšiřování práce v obcích JMK. Při prezentaci 
základní strategie pro následující rok nelze nezmínit, že v  loň-
ském roce se IQ Roma servisu podařilo otevřít svoji první poboč-
ku mimo město Brno – v Břeclavi. V roce 2009 a dále dojde, 
v  souvislosti s  podanými projekty ESF, kromě rozvíjejícího se 
sociálního programu, nově též k aplikaci vybraných prvků pe-
dagogického programu a služeb zaměstnanosti ve zvolených 
obcích Jihomoravského kraje.

Vzdělávací a  motivační aktivity s  mládeží se v  následujících 
letech zaměří především na prohlubování metodologie přímé 
práce pro posílení vstupu, udržitelnosti a  úspěchu mladých 
Romů na středních školách. V  kontextu ukončení projektu 
Equal bychom rádi navázali na oblast tvorby souvisejících sys-
témových návrhů.

V  roli „stínového facilitátora a  zkušeného průvodce a  rádce“ 
chceme více podporovat naše mladé klienty k samostatné inici-
ativě formou vlastních tvůrčích aktivit klientů. Mladými klienty 
organizované a vedené dílny, taneční soutěže, vystoupení sku-
pin a vydávání časopisu jsou prvními vlaštovkami, které chtějí 
postupně tvořivě zaangažovat co největší počet dětí. 

V roce 2009 se jednoznačně potvrdila nutnost brát v úvahu no-
vou cílovou skupinu, neradostnou, náročnou, kterou tvoří mladí 
uživatelé drog, především toluenu. Rádi bychom se zde cíleně 

zaměřili na tu část činnosti, se kterou máme zkušenosti, a tou 
je motivace rodiny a prevence formou nabídky trávení volné-
ho času a osobnostní výchovy. Současně se budeme, společ-
ně s  dalšími poskytovateli sociálních služeb, městem Brnem 
a  Jihomoravským krajem snažit napomoci dotažení koncepce 
systémové práce v této konkrétní, zcela specifické oblasti, která 
je v Brně již několik let všemi diskutována jako velmi potřebná, 
avšak doposud se nepodařilo uvést ji v efektivní praxi. 

Prevence v oblasti zdraví se stává vůbec univerzálním tématem 
všech klientských služeb, a  proto plánujeme podpořit aktivity 
v této oblasti jak na úrovni sociálního, tak i pedagogického pro-
gramu; konec konců oba programy a jejich pracovníky chceme 
v  roce 2009 více propojovat četnějším využitím metody case 
managementu.

V ideové rovině zatím zůstává otevřený strategický cíl vytvoření 
nadace pro talentované mladé studenty, který je ve fázi zrání 
a nastavování smysluplné podoby a praxe. 

Sociální práce v  IQ Roma servisu prošla procesem dělení dle 
registrovaných služeb, a proto, i když se nám to občas jeví po-
někud nekoncepční z hlediska jednotlivých klientů, došlo k od-
dělení terénní sociální práce od odborného sociálního poraden-
ství. Pracujeme však na provázané koncepci komplexní práce 
s rodinou (provázanost dílčích sociálních, fakultativních služeb 
ad.), tedy praktického propojení spolupráce sociálního pracov-
níka, poradce pro zaměstnanost, pedagoga ad. se zakompono-

Chceme posílit udržitelnost a úspěch mladých Romů na  
středních školách; připravujeme koncept nadace pro studenty.

V roce 2009 rozvineme téma zdravotní prevence, nelegální 
práce, prevence zadluženosti a metodologii case managementu.

Základní strategie organizace na další období
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váním metodologie case-managementu. Systémově se pra-
covníci sociálního programu, společně s  právníky, zaměřovali 
především na prevenci v  oblasti předluženosti, což je téma, 
které budeme dále rozvádět. V oblasti zaměstnanosti se v roce 
2009 začneme více zabývat systémovým problémem nelegální 
práce a možnostmi její prevence a minimalizace.

V oblasti poradenství a služeb zaměstnanosti chceme v roce 
2009 posílit monitoring pracovní udržitelnosti našich klientů 
a jejího vlivu na kvalitu jejich životů a zvýšit kapacitu odborných 
poradenských služeb, která je vzhledem k poptávce klientů na 
všech třech pobočkách (nejen v Brně, ale i JMK) velmi expono-
vaná a aktuálně se nachází v kriticky nedostačujícím personál-
ním stavu. 

V  návazných fakultativních službách zaměřených na zaměstna-
nost se podařilo vytvořit koncepci možného sociálně nastavené-
ho podnikání, nicméně téma, jež je velkou výzvou pro organizaci, 
stále ponecháváme otevřené. Hledáme varianty co nejfunkčnější 
z hlediska poměru mezi počtem klientů, pro které taková aktivita 
bude přínosem, mírou vynaložených zdrojů a energie a finanční 
(tržní) udržitelností v čase. Proto jsme do plánování zapojili i měst-
ské části v Brně a další subjekty se snahou definovat takový zá-
měr, který splní tato kritéria. Efektivnější využití institutu veřejně 
prospěšných prací či jiných prvků aktivní politiky zaměstna-
nosti, ve spolupráci s obcemi a úřady práce, by rovněž mohl tvořit 
základ, který splní tato očekávání. I v této oblasti lze tedy v roce 
2009 očekávat nové impulsy a snad i realizaci některého z ověře-
ných a poptávaných konceptů. 

V oblasti nepřímé práce se budeme v rámci PR v roce 2009 při-
pravovat na národní kampaň pro 2010: Evropský rok boje proti 
chudobě a sociálnímu vyloučení, který považujeme za význam-
nou příležitost komunikovat vizi, poslání a hodnoty organizace 
směrem k široké české veřejnosti. 

V rámci projektu Rozvoj informovaného a participativního pří-
stupu k porozumění, hodnocení a tvorbě Národního akčního 
plánu sociální inkluze v ČR (NAPSI spolu!) z výzvy Progress, 
financovaného Evropskou komisí, se pokusíme společně s dal-
šími organizacemi v ČR prosadit model participativní metody 
tvorby a monitoringu Národního akčního plánu sociální inklu-
ze, tak, aby jeho opatření byla smysluplná, účinná, s cíli, které 
lze splnit a jejichž plnění je možno ověřit. 

V roce 2009 budeme nadále předávat praktické terénní a klient-
ské podněty a prosazovat modely pro efektivnější opatření v ob-
lasti integrace sociálním vyloučením ohrožených Romů v Brně 
a  jihomoravském regionu, např. podporou tvorby a asistence 
realizace modelu třístupňového bydlení ve městě Brně ad.

Posílení participace a  efektivní metody komunitní práce – 
včetně kvalitativní a  participativní evaluace naší práce a  jejích 
potřeb – jsou kromě tématu posílení motivace rovněž dlouhodo-
bými interními koncepčně-metodickými tématy naší organizace.

V  roce 2009 nás čeká šíření konkrétních systémových postupů 
a praktických metod přímé práce, které jsme shrnuli do Koncepč-

ní zprávy IQRS Čas zkusit to jinak (problematika dluhů a před-
lužení, bydlení, diskriminace v přístupu ke službám, trhu práce 
a vybraných otázek systému vzdělávání) a Metodického manuá-
lu komplexní práce se sociálně vyloučenými komunitami.

V rámci končících velkých projektů jsme nastavili základ jejich 
smysluplné evaluace. Koncepci dále rozpracováváme a po jejím 
ověření a validaci se chystáme toto know-how předat donorům 
i  dalším poskytovatelům služeb, aby se služby nejen poskyto-
valy, ale souběžně se i vědomě vyhodnocovala jejich účinnost. 
V rámci dalšího rozvoje evaluace posílíme zejména kvalitativní 
a participativní složku evaluace naší práce a jejích potřeb (focus 
groups aj.).

Podařilo se nám sestavit dlouhodobý vzdělávací plán organi-
zace, který se pokusíme v  připravovaném projektu realizovat, 
a nastavit tak model dlouhodobé práce s pracovníky pro udržení 
a posílení kvality poskytovaných služeb. Věříme také, že postupně 
bude sílit stabilita organizace (nikoliv však na úkor její flexibility, 
dynamiky a  tvůrčího přístupu) a  pracovníci i  dobrovolníci bu-
dou s námi spolupracovat „co nejdéle, nejlépe, s  tvořivou chutí 
a rádi“, nalézajíce i rozvíjejíce zde svou pracovní i osobní perspek-
tivu v souladu s posláním, cíli a hodnotami naší organizace.

Obrovskou výzvou stojící před organizací je připravovaný projekt 
Centra integračních služeb (CIS). Město Brno schválilo tento 
projekt k realizaci a pro vybudování tohoto centra poskytlo bu-
dovu Vranovská 45, Brno. V následujících letech nás tedy čeká 
úplně nová zkušenost investičního projektu v  rámci ROPu 
IPRM Brno, který by však mohl organizaci přinést základní 
předpoklad pro poskytování služeb a zejména rozvoj jejího po-
tenciálu – stabilní a odpovídající prostorové zázemí. 

Doufáme, že jsme pro Vás, čtenáře naší zprávy, přehledně shr-
nuli naše cíle a priority pro nejbližší roky a závěrem přejeme jak 
Vám, tak i našemu sdružení dlouhou a smysluplnou existenci  – 
silný, kompetentní, soudržný a  kreativní pracovní tým vedený 
posláním, důvtipné a potřebné projekty, a zejména pak kvalitní 
výstupy v souladu s tzv. vyšším cílem organizace. 

Úspěšná realizace projektu Centra integračních služeb zajistí 
stabilní prostorové zázemí pro poskytování našich služeb.
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Občanské sdružení IQ Roma servis stabilně nabízí externím 
subjektům několik typů praktických konzultací a seminářů 
„na míru“ podle individuální dohody a  potřeb. Jejich 
prostřednictvím předávají školení pracovníci − praktici 
IQ Roma servisu – své zkušenosti ze sféry sociální politiky 
a  sociální práce v  sociálně vyloučených komunitách, 
vzdělávání a  zaměstnanosti Romů, práva, rovných 
příležitostí a rozvoje neziskové organizace.

1. Evaluace a evidence činnosti 

Profesionalizace přináší naléhavou otázku, jak sledovat výstupy, 
výsledky a dopady činnosti organizace. Má naše práce smysl? 
Přináší cílové skupině to, co přinášet má? Hledání odpovědí na 
tyto otázky není jednoduché a má svá metodologická pravidla. 
Pro potřeby Vaší organizace nabízíme programy rozšíření kom-
petencí pracovníků v oblasti evidence práce s klienty:

»	� Sestavení evidenční databáze práce s klienty na základě 
individuálních potřeb Vaší organizace

Na základě Vašich požadavků sestavíme databázi práce s  kli-
enty pro evidování práce zaměstnanců, poskytující kvantitativní 
pravidelnou analýzu realizované činnosti pro tvorbu výstupů 
směrem ke klientům, zaměstnancům, donorům a  dalším pro 
Vás relevantním institucím.

Databáze poskytne: 
> �evidenci činnosti práce s klienty,
> �typologii a charakteristiku zakázek z pohledu jejich obsa-

hu, institucí, se kterými je spolupracováno, způsobu kon-
taktu, času, výsledku,

> �evidenci v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochra-
ně osobních údajů,

> �snadné rozšíření či přeměnu při změně náplně práce,
> �kompatibilitu s programem MS Office Excel,
> �možnost snadné kontroly práce zaměstnanců,
> �přehlednou prezentaci realizované činnosti pro donory 

a další relevantní instituce,
> �zdroj dat pro evidenci činnosti v rámci realizovaných pro-

jektů na úrovni výstupů.

»	� Tréninkový seminář evidence činnosti

Seminář je zaměřen na evidenci činnosti v organizacích pracu-
jících s klienty formou terénní sociální práce a poradenské čin-
nosti. Systém je založen na evidenci realizované činnosti − vyu-
žití výstupů pro potřeby donorů, vlastního interního hodnocení 
činnosti, strategické plánování na základě potřeb klientů Vaší 
organizace, propagační činnosti organizace.

Poskytneme:
> �trénink pracovního týmu v metodologii evidence činnosti,
> �individuální přístup v souladu s potřebami Vaší organiza-

ce,
> �možnost tvorby průkazných výstupů realizované činnosti,
> �zohlednění projektových indikátorů,
> �podklady pro tvorbu propagačních materiálů o  činnosti 

organizace a výročních zpráv,
> �možnost průběhových konzultací evidence.

»	� Zpracovávání evidence činnosti Vaší organizace

Sestavíme dle Vašich požadavků databázi pro evidenci práce 
s  klienty. Získáte kontrolu nad pracovním nasazením zaměst-
nanců, podklady pro strategické plánování další činnosti s kli-
enty, pro vykazování činnosti vůči donorům.

Poskytneme:
> �kompletní dlouhodobý servis,
> �vyškolení pracovníků pro práci s databází,
> �evidenci činnosti na základě podkladů poskytnutých pra-

covníky,
> �na základě dohody pravidelné zpracovávání průběžných 

zpráv o realizované činnosti,
> �pravidelné podklady pro interní kontrolu práce zaměst-

nanců,
> �zdroj dat pro evidenci činnosti v rámci realizovaných pro-

jektů na úrovni výstupů,
> �adaptaci a  zapracování případných změn či rozšíření 

v kontextu realizované činnosti,
> �tvorbu propagačních a informačních podkladů na základě 

analýz práce s klienty,
> �možnost rozšíření o evaluaci projektového cyklu na úrovni 

výsledků a dopadů (měření změny).

V kontextu potřeb neziskových organizací vyhodnocovat dopady 
projektových cyklů a institucí veřejné správy posílit dopady rea-
lizované činnosti dále nabízíme:

»	� Interaktivní semináře metodologie Monitoring & Evaluace
»	� Průběhový externí couching pracovníků při procesu eva

luace
»	� Sestavení projektu monitoringu a  evaluace dle specific-

kých potřeb Vaší organizace
»	� Realizaci evaluace projektu či činnosti organizace

Lektoři jsou vyškoleni v rámci projektu Cordaid Roma Pilot Pro-
gramme: Towards Inclusive Roma Programming − Monitoring 
and Evaluation, realizovaného NGO INTRAC. Semináře jsou 
koncipovány jako participativní program, všechny metody jsou 
realizovány formou aktivního tréninku účastníky. Metodologie 

Doplňková nabídka služeb pro instituce, 
NNO a zaměstnavatele
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a obsahová stránka seminářů je sestavena ve spolupráci s NGO 
INTRAC (www.intrac.org), která se tematikou zabývá více než 
20 let. Na základě dohody je možné sestavení individuálního 
plánu školení v rámci Vaší organizace. 

Reference mohou poskytnout: 
INTRAC: Brian Pratt, Anne Garbutt, Janice Giffen 
Bristol University: Will Guye
Centrum pro rodinu: Lenka Zemanová
Odbor sociální péče Magistrátu města Pardubice

2. Právní školení

Školení jsou připravována na míru a  jsou poskytována dle in-
dividuální potřeby objednatele po domluvě s právním úsekem 
IQ Roma servisu.
 
Poskytneme školení v rámci těchto tematických okruhů:
 
»	� občanské soudní řízení − orientace v procesu a praktická prá-

ce s dokumenty,
»	� vykonávací a exekuční řízení − orientace v procesu a praktic-

ká práce s dokumenty,
»	� pracovně-právní vztahy na modelových příkladech,
»	� diskriminace − metodika práce s případy pro neziskové orga-

nizace,
»	� diskriminace a rovné zacházení − praktické informace pro za-

městnavatele,
»	� ochrana osobních údajů při práci s klientem v neziskové orga-

nizaci,
»	� nezisková organizace jako zaměstnavatel − zejm. tvorba sys-

tému vnitřních norem.

Reference může poskytnout:
Charita Olomouc, Středisko pro etnické menšiny, Wurmova 7, 
771 11 Olomouc (Bc. Jana Březinová)
Společenství Romů na Moravě, o.p.s., Francouzská 84, 602 00 
Brno (PhDr. Michal Kročil)

3. Školení v sociální oblasti

Poskytneme školení v rámci těchto tematických okruhů:

»	� Terénní sociální práce v  sociálně vyloučených lokalitách 
(8 hodin)

Absolvováním tohoto kurzu pracovník získá teoretické informa-
ce o výkonu terénní sociální práce, teoretické i praktické znalos-
ti o možnostech řešení zakázek, v rámci kurzu také probíhá tré-
nink dovedností terénního sociálního pracovníka. Obsah i délku 
kurzu lze připravit „na klíč“ konkrétní organizaci. V  roce 2009 
bude podána žádost o akreditaci tohoto kurzu.

Dále nabízíme školení v rámci těchto tematických okruhů:

»	� systém sociálního zabezpečení v ČR − orientace ve třech zá-
kladních pilířích systému − sociálním pojištění (nemocenské 
a  důchodové pojištění, dávky v  nezaměstnanosti), sociální 
podpoře a sociální péči (dávky v hmotné nouzi, sociální služ-
by, dávky sociální péče),

»	� pobyt Euroobčanů na území ČR.
 
Jsme schopni přizpůsobit nabídku seminářů požadavkům orga-
nizací a vytvořit tzv. semináře „na klíč“, které jsou uzpůsobeny 
potřebám pracovníků v dané organizaci.

Reference může poskytnout: 
Společenství Romů na Moravě, o.p.s., Francouzská 84, 602 00 
Brno (PhDr. Michal Kročil)

4. Další nabídka

IQ Roma servis dále nabízí:

»	� školení a přednášky v metodice, realizaci a administraci te-
rénní sociální práce, v poskytování sociálních služeb, v soci-
álně-pedagogické práci ad.,

»	� školení a konzultace v oblasti managementu a rozvoje NNO,
»	� konzultace ke koncepci, řízení a evaluaci projektů,
»	� konzultace v oblasti strategií sociální inkluze sociálně vylou-

čených komunit,
»	� spolupráci při obsazování pracovních pozic.

V  případě zájmu je možno sestavit individuální školicí koncept, 
odpovídající Vašim požadavkům a potřebám. Aktualizovaná na-
bídka vzdělávání IQ Roma servisu je k dispozici na www.iqrs.cz.

Pokud Vás naše nabídka zaujala, kontaktujte 
Mgr. Kateřinu Zavadilovou
tel.: +420 543 213 310
e-mail: katerina.zavadilova@iqrs.cz

Nabízíme sérii odborných školení a seminářů „na klíč“ dle Vašich 
individuálních požadavků a potřeb.
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Jak můžete naši činnost podpořit 
právě Vy?

Máte-li zájem podílet se na některém z  projektů 
občanského sdružení IQ  Roma servis nebo získat 
o nás více informací, neváhejte a kontaktujete nás. 
Považujete-li naši činnost za prospěšnou či důležitou, 
podpořte nás! 

Uvítáme: 
 �přímou dobrovolnou pomoc, 
 �poskytnutí know-how nebo služby zdarma, 
 ��materiální nebo finanční dar, 
 ��projektovou půjčku na překlenovací období, 
 �podporu prezentace i jiné formy Vaší podpory.

Co a proč podpoříte? 

 budoucnost mladých Romů,
 �rozvoj potenciálu nastupujících romských 

generací,
 �změnu a aktivizaci uvnitř sociálně vyloučených 

komunit,
 model komplexní práce s rodinou, 
 profesionální metody práce.

Bankovní spojení:
Název držitele účtu: IQ Roma servis 
Číslo účtu: 189104187 
Kód banky: 0300 
Banka: ČSOB Brno, Milady Horákové 6, 601 79  Brno, ČR  
SWIFT: CEKO CZ PP BRN  
IBAN: CZ55 0300 0000 0001 8910 4187  
BIC: CEKOCZPP 

Poděkování sponzorům, dárcům 
a dobrovolníkům	

Členové a  pracovníci občanského sdružení IQ  Roma servis 
chtějí vyjádřit poděkování všem spolupracujícím jednotlivcům 
i organizacím, kteří v roce 2008 (a v 1. čtvrtletí roku 2009) pod-
porovali a podporují naše projekty a přispěli k rozvoji našich ak-
tivit − a kteří tak aktivně napomáhají rozvoji a zkvalitnění posky-
tovaných sociálních služeb pro sociálně vyloučené a sociálním 
vyloučením ohrožené obyvatele našeho regionu.

Děkujeme:

a) firmám a institucím

»	� za spolupráci v oblasti zaměstnanosti městské části Brno-sever 
a městské části Brno-střed a všem EFZ zaměstnavatelům: AAM 
People, s.  r.  o., organizační složka, AUDACIO s.  r.  o., Český 
západ o. s., GUMOTEX, a. s., Gymnasium Jižní Město, s. r. o., 
Ing. František Pospíšil, Inventec (Czech), s. r. o., JOB-centrum 
Ostrava, s. r. o., Nová Mosilana, a. s., OHL ŽS, a. s., PAPÍR-
NY BRNO a. s., Personal fabric – agentura práce, a. s., Qisda 
Czech s. r. o., TANEX, PLASTY a. s., Úřad práce Brno-město, 
Úřad práce v Blansku, Úřad práce v Kroměříži, Úřad práce ve 
Vyškově, Úřad práce ve Zlíně, ZETOR TRACTORS a. s.;

»	� Dopravnímu podniku města Brna za poskytnutí prostor pro 
umístění tištěných podkladů kampaně Neotáčejte se k sobě 
zády aneb Čas zkusit to jinak v dopravních prostředcích MHD 
Brno;

»	� brněnským divadlům, která darovala volné či zlevněné vstu-
py pro naše klienty na svá představení, a tím podpořila jejich 
kulturní a osobnostní rozvoj:

> �Studiu Marta za poskytnutí celoročních permanentek,
> �Městskému divadlu Brno za lístky na představení, 

Poděkování a výzva ke spolupráci



Zpráva o činnosti občanského sdružení IQ Roma servis 2008
79

> �Divadlu Polárka za několik volných vstupů, 
> �Divadlu Husa na provázku za zlevněné vstupné;

»	� Alfa Passage Brno, s. r. o., Knihovně Jiřího Mahena, Gym-
náziu Tř. Kapitána Jaroše, Biskupskému gymnáziu, Mar-
celu Gabčovi, Sabině Horváthové, Ester Šimkové, Petru 
Dirdovi, Marii Tököliové a Františku Barkocimu za pomoc 
s realizací kampaně Ušlapte své předsudky!;

»	� Galerii Vaňkovka za poskytnutí prostor pro oslavy Meziná-
rodního dne Romů 2008 a 2009;

»	� firmě Cooptel, stavební a. s., za finanční podporu Meziná-
rodního dne Romů 2008 a 2009;

»	� společnosti OLYMPUS C & S, spol. s r. o., za zapůjčení foto-
aparátů;

»	� firmě Marris, s. r. o.;

»	� firmám Barunka a Racio, s. r. o., za poskytnutí občerstvení 
na besídky pro naše klienty;

b) dobrovolníkům, 

kteří ochotně a bez nároku na odměnu poskytli svůj čas, svoje 
schopnosti a dovednosti pro usnadnění provozního i progra-
mového chodu naší organizace (v  Brně i  Břeclavi) a  podíleli 
se také na mimořádných akcích IQ Roma servisu (např. na or-
ganizaci Mezinárodního dne Romů ad.). V roce 2008 a v prv-
ním čtvrtletí roku 2009 to byli:
»	� Michal Belák, Tereza Cajthamlová, Lenka Darmovzalová, 

Andrea Galicová, Eva Hanáková, Ivona Havelková, Roma-
na Hrazdirová, Zuzana Korcová, Lucie Křivková, Kateřina 
Mahovská, Tereza Modráková, Zdenka Prokopová, Jana 
Sapáková, Emily Thompson a Kateřina Valášková;

Poskytnutí přímého finančního daru nám spolu s členskými pří-
spěvky a vlastní výdělečnou činností, realizovanou např. v po-
době školení, pomáhá budovat pro neziskovou organizaci tolik 
potřebné a strategické volné zdroje;

d) projektovým donorům 

»	� Evropskému společenství (zejména Evropskému sociálnímu 
fondu, Evropské komisi – komunitární program PROGRESS)

»	� Ministerstvu práce a sociálních věcí ČR,
»	� Jihomoravskému kraji,
»	� Úřadu vlády ČR,
»	� Finančním mechanismům EHP/Norska (Blokový grant),
»	� Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy ČR,
»	� Foundation Open Society Institute (OSI-ZUG),
»	� Embassy of the Kingdom of the Netherlands, 
»	� Statutárnímu městu Brnu,
»	� České národní agentuře Mládež,
»	� Sociálnímu nadačnímu fondu Města Brna „Domovy po-

třebných“,
»	� Výboru dobré vůle – Nadaci Olgy Havlové,
»	� Městu Bučovice.

Projektová dotace umožňuje existenci a  zabezpečuje plynulý, 
stabilní a  profesionální chod a  rozvoj programů občanského 
sdružení IQ Roma servis − sociálního (Centrum komunitní a terén-
ní sociální práce, Centrum poradenství a zaměstnanosti) a peda-
gogického (Centrum vzdělávání, Centrum motivace a stimulace). 

Děkujeme!

Děkujeme Vám za spolupráci a podporu.

c) individuálním dárcům



Zpráva o činnosti občanského sdružení IQ Roma servis 2008
80

Poznámky



Zpracovali zaměstnanci IQ Roma servisu, o. s., v únoru až dubnu 2009

Text: kolektiv IQRS −  Katarína Klamková, Lenka Mrkvánková Maléřová, Veronika Vaňková, Wail Khazal, Helena Lorencová,
Šárka Pólová, Petr Kubačka, Ivona Parčiová, Jana Kubačková Buzinisová, Kateřina Zavadilová ad.

Editace a korektury: Radana Melková
Grafi cký design: Ivona Parčiová ve spolupráci s Michalem Veselým
Grafi cká úprava a tisk: Tiskárna Mlok, Brno, 2009

IQ Roma servis, o. s. − komplexní a profesionální služby 
pro sociálně vyloučené komunity

Za obsah sdělení odpovídá výlučně autor. Evropská komise nenese odpovědnost za použití těchto informací.

Tato publikace je vytištěna na recyklovaném papíře.



Děkujeme všem našim donorům a příznivcům za podporu
 a těšíme se na další podnětnou spolupráci v roce 2009.

Tým pracovníků IQ Roma servisu




